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民意调查经费
专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况
（一）项目概况
1、项目单位基本情况
自2018年全市启动事业单位改革以来，我市民调中心在局党组的高度重视与关心下经历多轮方案调整，于2022年3月正式改革完成。根据市编办最新文件，我中心核定为正科级公益一类事业单位，中心编制9名，设主任1名，副主任2名。目前，我中心工作人员5名，聘请人员2名，兼职电访员20-30之间不等。
2、 项目的实施依据
收集民情、集中民智、反映民情。为党和政府了解社情民意服务，为人民群众反映自身诉求服务。民意调查工作是党和政府在社会主义建设新时期提高执政能力、构建和谐社会的重要举措，也是党和政府汇集舆情民意、实现科学决策的重要参考。
3、 项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围
（1） 根据市委、市政府相关责任部门要求以及统计工作要求开展各项社情民意调查，拟定调查问卷、设计调查程序、招募培训电访员、发放电访员工资、提交原始调查结果、进行调查结果分析。
（2）保障统计信息咨询中心业务工作有序开展，为经济发展提供统计信息咨询，统计信息采集、分析、发布、查询和咨询，业务培训等相关社会服务。
　　执行标准：电访调查工作流程、电访调查方案以及各项规章制度。
　　实施期限：2022年1月1日至2022年12月31日。
（二）项目绩效目标
1、项目绩效总目标和阶段性目标
积极承接省局民调中心交办的工作任务，除了安排中心骨干力量直接参与外，还积极向局党组申请人力、物力上的支持，确保省局民调中心交办的每项工作任务都保质保量完成。做好调查方案的设计工作，组织好每一项调查任务的完成，并写出调查分析报告。
5月，根据省局交办的“湘商回归”调查任务，我中心安排专人对接市商务局、市工商联以及怀化在外商会，收集整理了怀化在四川、重庆、福建、广东、广西、贵州、海南等省外出经商人员通讯录，并以此为基础，召集电访员按照省局调查问卷内容采集有效调查样本128个，超额完成省局交办任务目标。
8月，根据省局《关于协助开展中国公民科学素质统计调查的通知》要求，我中心提前谋划，主动作为，与市内鹤城区、沅陵县、芷江县、会同县、洪江市等县市区局主要领导联系，制定详细的工作计划与接待预案，确保省局下派的工作人员能够高效率完成在我市境内的面访工作任务。
9月-10月，省局下达了全省万名干部联万企“送政策、解难题、优服务”行动实施情况调查任务以及“清廉湖南”调查收集市县两级“两代表一委员”信息收集任务。我中心接任务通知后积极汇报局党组，争取局党组支持。在局党组的强力支持下，一方面，我中心牵头局各相关专业科室，对全市“四上”单位按照行业、规模、效益等指标进行分层划分，确定了全市调查的样本对象，在满足省局下达的任务要求下，充分保证调查单位的代表性，真实体现我市实际情况。另一方面，以全局名义发函至市委、市人大、市政协获取全市市县两级“两代表一委员”信息，经过多次交涉，获取到全市“两代表一委员”共4933条信息，圆满完成了省局民调中心交办任务。
2、 预期主要的生态、社会和经济效益
以政府为主导的调查工作，客观真实地反映社情民意，搭建党委、政府与百姓沟通的桥梁，为市委、市政府科学决策提供民意支撑，为相关部门决策提供更真实、客观的民情民意。
2、 绩效评价工作情况
本项目不属于招投标范围，无招投标情况。由市统计局办公室、民调中心共同组织管理。其中，民调中心负责项目的具体实施，根据委托方的要求或统计工作的需要，制定相应的民意调查方案，并按照电访调查工作流程和调查方案开展有关社情民意调查工作；局办公室财务主要按照相关的财经法规、制度以及《怀化市统计局财务管理制度》，负责对项目经费统一核算和统一收支管理，保障民调中心调查的顺利进行、统计信息咨询中心的正常运转。
三、绩效评价指标分析情况
（一）项目资金情况分析
1、项目资金到位情况分析
项目启动资金为2022年部门预算内资金，金额为45万元，2022年6月到位。
2、项目资金使用情况分析
项目资金主要用于各项民意调查工作的劳务费、邮电费、信息技术服务费、差旅费等，截至2022年12月底，项目应到资金45万，到账率100%。项目资金使用35.38万元，因年底疫情，尚有9.62万元费用未能及时支付，结余结转至下年度。
3、 项目资金管理情况分析
    严格执行资金使用管理的相关规定，对资金实行“专款专用”，严控风险防范，保障资金安全和高效运行。
（二）项目实施情况分析
1、项目组织情况分析
    本项目已纳入部门常年预算。
2、 项目管理情况分析
    民调中心制定《市统计局电访调查业务流程》和相应的电访调查方案，并按照制度要求开展相关的业务。同时，对电访员的招募、培训、监督也是按照既定的工作流程展开。财务管理情况分析，经费使用严格按照《行政单位会计制度》和《怀化市统计局财务管理制度》相关规定执行。
（三）项目绩效情况分析 
1、项目经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况
严格按照年初预算计划开展各项工作，严格控制成本开支，使每一笔财政资金的开支合理合法合规，并发挥最大效能。
（2） 项目成本（预算）节约情况
项目资金使用35.38万元，因年底疫情，尚有9.62万元费用未能及时支付，结余结转至下年度。
2、项目的效率性分析
（1）项目的实施进度
本项目计划完成时间为2022年底。
3、项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
项目已全部完成预期目标。
4、 综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
围绕绩效评价指标体系，通过数据采集、资料翻阅等方式，对该项目绩效进行了客观、公正的评价，最终评价结果为优秀。在被评价项目相关资料真实、可靠的基础上，评价小组认为，该项目达到了既定的目标，项目绩效指标自评绩效等级为优。
5、 绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）
    从本项目实施情况看，整个项目在资金安排、方案设计、系统质量、规范管理等方面均有充分考虑，且完成效果得到具体应用的各级统计人员的好评，较好地达到项目预期目标。但由于成本提高，建议在以后年度中适当增加统计信息咨询中心管理经费预算安排。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议
要保证项目实施良好，必须做到领导重视，同时理解文件、明确项目指标任务，与相关单位积极配合，并且必须单独设立项目明细账保障项目资金有迹可循。
七、其他需要说明的问题
无。
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