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怀化市第三中学2021年度部门整体支出绩效报告

一、部门概况
㈠ 部门基本情况
1、部门职责
⑴ 宣传贯彻执行党和国家教育方针、政策和法律法规，坚持依法治教、依法治学，贯彻执行市教育局行政规章制度。
⑵ 以学生的发展为本，为学生的终身发展服务。坚持教书育人，服务育人，环境育人方针，培养学生厚德、博学、诚信、和谐、创新理念，促进学生的全面发展。
⑶ 组织开展本校的教育教学科研，积极稳妥地推进教育教学改革，负责教育教学管理及教研教改工作，全力推进素质教育，全面提高教育质量。
⑷ 按照干部和教师职数、编制和管理权限，负责本校教师人事管理、继续教育和考核考评等工作。
⑸ 负责本校财务和基建管理，组织制定和实施校舍和校园建设规划，正确使用各项经费，不断改善办学条件，强化安全工作管理，创造良好的育人环境。
2、机构设置及人员情况
⑴ 内设机构设置。作为独立核算的一级部门预算单位，内设处室：办公室、教务处、德育处、教科室、总务处、现教室、督导室。
⑵ 人员情况：根据编委核定，我单位共有事业编制数289人，截止2021年末，我校有在编教职工270人，退休人员176人，年末其他人员含临聘教师21人，学生3312人。
3、2021年重点工作计划：
⑴始终坚持党的全面领导，着力强化特色品牌，办人民满意教育。坚持党对教育工作的全面领导，加强教师队伍建设，狠抓师德师风。继续开展“四史”学习，抓实党建常规，不断加强“桐林+”品牌建设。聚焦思政工作，强化党建引领，促进教育教学中心工作。
⑵树立“立德树人”目标，实现家校共育，培养堪当民族复兴大任的时代新人。打造三支德育队伍，提高德育管理水平。立足班级常规管理，抓好班风学风建设。抓好常规教育，促进学生全面发展。强化家校共育，家访常态化，家长学校课程化，紧绷安全之弦，落实安全责任，全面建设平安和谐校园，认真贯彻“体卫工作条例”，加强青少年体育，增强青少年体质。
⑶继续加强教师队伍建设，以面向全体，培养青年，发展骨干，推出名师为工作思路，切实加强教师队伍的业务能力培训，抓实校本教研，搞好校本培训，办好教学展示，落实课题研究，引领教师成长，提升教育教学质量。
⑷改善校园环境，提升管理效能，为教育教学提供坚实的后勤保障。提前谋划，规范管理，完善制度，确保后勤服务规范、优质、高效；改善环境，服务教学，为师生提供优质的服务；加强校产管理，充分发挥资产的功能作用。
⑸强化教研意识，发挥先导作用，为学校发展提供智慧保障。加强教师队伍建设，注重内涵发展，打造影响怀化教研发展的优势学科；发挥人才优势，进一步提升学校教科研能力，提高教学工作的有效性；抓实教研活动，落实课题研究，为教育教学质量全面提升提供智慧支持。
㈡ 部门整体支出规模、使用方向和主要内容、涉及范围等。
1、部门整体支出规模：2021年度决算收入6359.51万元，年初结转418.34万元，收入总计6777.85万元。2021年整体支出总额6777.85万元。
2、使用方向：工资福利支出：4699.64万元，商品和服务支出：995.99万元，对个人和家庭的补助：450.24万元，其他资本性支出631.97万元。
3、主要内容和涉及范围：人员经费包括基本工资、绩效工资、津贴补贴、医疗保险、养老保险、其他社会保障缴费、退休费生活补助等；日常公用经费包括办公费、差旅费、培训费、公务接待费、劳务费、工会经费、福利费、公务用车运行维护费、其他商品和服务支出、办公设备购置等；项目支出主要包括专用设备购置、大型修缮、其他资本性支出等。
二、部门整体支出管理及使用情况
㈠ 基本支出
1、基本支出的用途和范围：基本支出主要用于保障学校正常运转，完成日常教育教学工作而发生的支出。主要范围：人员经费和公用经费。
2、资金管理情况：我校严格执行《财务管理制度》、《厉行节约制度》等各项规章制度，学校财务部门按照部门预算编制要求，将部门所有收入和支出全部纳入部门预算，统筹安排，统一编制综合预算。学校依法取得的行政事业性收费等非税收入，严格按照规定及时足额上缴财政专户，严禁以任何形式隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支或者私分，严禁转移使用。学校非税收入实行收支两条线管理，结余结转资金须如实编列预算，统筹安排年度支出预算。在资金使用过程中，严把监督审核关。做到了财务会计资料披露信息真实、及时、完整，资金的拨付有完整的审批程序和手续，各项制度执行落实较好，资金使用较为安全规范。
3、资金使用情况：2021年基本支出6205.28万元，其中：
⑴ 人员经费支出：5149.88万元，占基本支出82.99%，其中：工资福利支出4699.64万元，对个人和家庭补助支出450.24万元。主要用于在职人员工资、奖金、养老保险缴费、基本医疗保险缴费、其他社会保障缴费，退休人员一次性生活补助、学生助学金等支出。
⑵ 公用经费支出：1055.40万元，占基本支出的17%。其中：商品服务支出936.82万元，其他资本性支出118.58万元，主要用于我校正常基本运行而发生的费用，包括办公费、水电费、物业管理费、培训费、维修费、三公经费、职工福利费、办公设备、专用设备等支出。
⑶“三公经费“的使用和管理情况
为了进一步贯彻落实中央“八项规定”，学校多次对“三公经费”使用情况进行自查，完善了“三公经费”各项使用制度，有效控制了“三公经费”开支。
2021年“三公经费”支出预算为6.75万元，2021年支出决算为1.70万元。其中：因公出国（境）费支出0万元；公务接待费支出0万元；公务用车购置费支出0万元；公务用车运行维护费支出1.70万元。主要用于车辆油料费、车辆维修费、车辆保险费。
我校“三公”经费支出严格按《公务接待审批控制制度》及《公务车使用管理制度》，对无公函的公务活动不予接待，严禁将非公务活动纳入接待范围。严格执行国内公务接待标准，实行接待费支出总额控制制度。根据公务活动需要，严格按规定使用公务用车，严禁以任何理由挪用或者固定给个人使用公务用车，领导干部亲属和身边工作人员不得因私使用配备给领导干部的公务用车。严格公务用车使用登记和公示制度，严格登记和公示用车时间、事由、地点、里程、油耗、费用等信息。
㈡ 专项支出
1、 专项资金安排落实、总投入等情况分析。
2021年财政安排专项资金184.43万元，年初结转财政项目资金388.14万元。资金到位率100%。
2、 专项资金实际使用情况分析。
2021年专项资金实际使用572.57万元，其中：高三部堡坎修缮专项资金使用35万元，专项业务工作经费使用46万元，护眼灯改造专项资金使用87万元，科技活动室计算机类设备采购专项资金使用107.14万元，运动场塑胶跑道和足球场整体翻修工程专项使用257.43万元，体育馆座椅购置40万元。主要用于其他商品和服务支出59.17万元，资本性支出513.40万元。
3、 专项资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。
按照省、市财政专项资金管理办法，本部门专门制订了建设项目管理制度、项目资金管理制度、专项资金管理制度等相关制度，并严格按照《政府会计制度》办理会计业务，会计核算规范，真实反映各项目资金管理情况。
各项专项资金，做到了专款专用，无虚列项目支出、截留、挤占、挪用和超标准支出等现象，使项目资金的运用得到了合理的控制，项目得到了切实的保障。
三、部门专项组织实施情况
㈠ 专项组织情况分析。学校成立专项小组，由分管后勤校长负责，由总务处具体负责项目购置的计划申报、公开招标和项目实施的日常工作，并由专人负责核实、验收，确保学校专项项目有序进行。
㈡ 专项管理情况分析。学校总务处是项目管理核心，在建设期内设计单位、监理单位、施工方、设备供应商直接对总务处负责，按照《怀化市本级政府投资项目管理暂行办法实施细则》等相关文件要求，实施项目的鉴定、准备、评估、谈判和鉴定、执行和监督，并按照合同规定按期、保质、保量的完成工作。
四、资产管理情况
管理体制：学校资产的管理和使用一直坚持统一政策、统一领导、分级管理、责任到人、物尽其用的原则。资产管理由学校财务部门进行价值核算并由专人进行实物卡片管理及使用情况监督，不同的实物资产分别由相关实物专管员对实物进行入账及处置登记，并与学校财务资产核算员不定期进行账实核对。
资产配置：学校严格按照财政部门制定的资产配置合理编制资产配置预算，对没有规定资产配置标准的，坚持厉行节约、从严控制的原则，对于预算配置内的资产，按照规定进行资产登记。
资产处置：学校对于报损资产严格执行国有资产处置制度，履行审批手续，规范处置行为，防止国有资产流失。为防止国有资产流失，学校制定了详细的资产管理办法，对各类不同资产，由资产专管员按照规定进行申报，定期盘点，集中处置，确保资产，账账相符、账实相符。
五、部门整体支出绩效情况
2021年度学校认真贯彻落实党和国家的教育方针，并根据学校年初规划及重点性工作，继续以“立德树人”重要思想为指针，坚持科研先导，质量为本，扎实稳步地开展各项教育活动，加大实施素质教育的力度，依法民主管理学校，全面提高教育质量，圆满完成本年度的各项工作。
㈠ 预算配置方面：⑴在职人员控制率：2021年末实际在职人员270人，全额事业编制数为289，在职人员控制率为93.43%；⑵“三公经费”变动率：2021年“三公经费”预算数为6.75万元，2020年“三公经费”预算数为7.5万元，“三公经费”变动率下降了10%。
㈡ 预算执行方面：⑴预算完成率：上年结转+年初预算+本年追加预算-年末结转=6777.85万元，实际预算执行6777.85万元，预算完成率为100%；⑵预算控制率：本年追加预算2270.51万元，年初预算4089万元，预算控制率为55.53%；⑶2021年无新建楼堂馆所。
㈢ 预算管理方面：公用经费控制率100%；“三公经费”控制率为25.19%，“三公经费”预算数6.75万元，“三公经费”实际支出数1.70万元。
在资产管理方面，建立了资产管理制度，定期进行了盘点和资产清理，总体执行较好，杜绝了国有资产流失。
㈣支出绩效方面：由于财务制度健全，会计核算规范，2021年各项资金及时到位后，学校各项日常工作进展顺利，取得较好成效，具体完成以下几个方面：
⑴ 党建工作
学校党委积极贯彻落实局党委“四家”、“三心”、“三同”理念，秉持“抓改革、强管理、提质量、上台阶”的总体工作思路，坚持立德树人，积极推行“五育并举”举措，“党建+思政”模式全面提质，党的建设切实加强。建立落实“两个责任”工作台账，实行台账管理，确保党风廉政建设“两个责任”落地生根。学校领导班子无违纪违规事件，党风政风学风良好，正积极创建“清廉学校”。
⑵ 师资队伍建设
根据市委市政府《关于加快县乡村教育均衡优质发展助推脱贫攻坚乡村振兴的若干意见》精神和要求，为促进怀化市区域内教育的均衡发展，我校2021年上半年选派了3名老师赴中方、靖州等地进行支教，下半年又选派10名教师开展支教工作。这些支教老师到任后，在所在支教学校尽职尽责，参与教研活动，对支教学校进行师徒结对、教学帮扶，改善了支教学校的整体教学环境。
我校名师队伍建设出色完成了人才工作年度任务。我校先后出台了《怀化三中名师工作室实施方案》《怀化三中关于教学名师、学科带头人骨干教师管理办法》《名师工作室年度考核表》等一系列制度用以指导、管理和培养名师的制度和办法，已建成启用语文、数学、物理、德育、思政5个名师工作室，名师工作室有计划有步骤、卓有成效地开展工作，同时，持续利用市委人才工作小组柔性引进人才平台的优势，加强于教育发达地区高端专家人才的联系，邀请他们来我校指导教师队伍建设和名师工作室开展工作。名师工作室在教育教学中发挥了重要的示范、引领和辐射作用。
今年是湖南省师德师风专项整治年。学校把师德师风建设作为学校一切工作的重中之重来抓。学校成立师德师风工作领导组，明确职责，惩防并举。在全校范围内开展学习《中小学教师职业道德规范》、加强教师廉洁从教督察、反四风等工作，倡导“爱岗敬业、依法执教、教书育人、与时俱进”，在全校开展了教育乱象整改教育活动、评选“师德标兵”活动。我校良好教风已经形成，未发生师德失范举报现象。
学校已经建立五年一周期不少于360学时的教师全员培训制度，有严格规范的学分登记机制，制定了2021年怀化三中校本研修活动方案，结合我校实际情况，积极组织教师分批次参加国、省、市远程和现场培训活动，教师参培率100%，今年暑假，我校按照规定组织班主任培训；学校成立的语文、数学、物理、德育、思政5个名师工作室运行良好，名师工作室在教育教学中正发挥着示范、引领和辐射作用；校本研修有方案有特色，并按要求报送了年度校本研修计划。每年12月，我校都会举行教学质量展示月活动，全方位覆盖推门听课、青年教师教学比武、教学设计比武、书写技能大赛、专业知识考试、教育教研培训等内容，以赛代练、以考促教，完成了教师业务水平抽测的要求。
⑶  教育教学质量
学校以“立德树人”为指导思想，坚持“全员德育”的工作思路，采取“规范＋体验”的德育模式，结合思政课堂，树立了学校工作以“德育为先”的意识。坚持不懈开展“养成教育”，促进学生理想信念、纪律观念、家国意识的提升。学校利用每周一下午两课时、每日大课间总结、周五下午专题课，通过班会讲座、观看视频等方式，加强对社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、生态环保文明教育等内容的宣传与记诵。学生行为规范，举止文明；学生思想品德评价按有关规定严格操作，合格率达99%以上，优秀率在86%以上。全年未发生学生重大心理问题事故与违法犯罪行为。
我校大力开展以爱国主义为主旋律的国防教育。学校制定国防教育实施方案，开展国防教育“五个一”活动，即：每天唱一次国歌，每周升一次国旗，每月上一堂国防教育课，每学期开展一次国防知识竞赛或国防知识讲座，每学年开展一次军事技能展示活动。制定年度工作计划并认真落实。课程计划国防教育渗透率达100%。学生国防教育受教育面达100%。今年暑假，我校按要求开展了新生军训。在9月18日“九一八事变”90周年纪念日，开展了全校规模的国防教育日主题活动，增强了师生的国防意识，厚植了师生的爱国基因，收到了良好成效。
   为促进学生德智体美劳的全面发展，培养素质均衡的新时代接班人，我校严格按照要求开设足量的体育课、美术课、音乐课、研究性学习课程，助力学生在身体健康、审美意识、实践能力上全能发展。每天利用大课间时间在校体育场进行跑操训练，旨在增强体魄、砥砺精神。同时利用每日第九节课时间，分班级分小组进行多形式的体育锻炼。今年，我校学生体质健康标准达标优良率达到60%以上。
劳动教育是全面贯彻党的教育方针的基本要求，我校劳动教育工作以劳动实践基地为突破口，以”实践育人”为基本途径，坚持有计划、有组织、有目的地组织学生参加丰富多彩的劳动实践活动。今年高考期间，我校按照有关规定，组织高一学生赴中方华汉茶厂开展采茶劳动实践活动，形成了良好的劳动氛围。
我校高度重视教师队伍在教育教学中的引领作用，时刻秉持“质量立校、科研兴校、特色强校”理念，把教育科研当成教学的首要任务来抓，着力提升教师的业务能力水平。我校大兴教研教改之风，完成了对全校教职工的新高考通识性培训。积极探索新课程、新高考、新教材改革，因地制宜实施的途径和方法。我校共有市级课题3个，省级课题4个，充分展现了我校教育科研成果。
我校积极参与市级、省级主办的中小学生信息素养提升实践活动，学校通过举行“校园科技节”活动，鼓励学生在创造、分享过程中锻炼实践能力，培养探索研究精神，激发创新热情，全方位提升学生信息素养。今年，学校信通研教研组市级课题成功开题，展现了在培养学生信息素养方面的引领作用。在学校信息技术考试中，我校学生参考率达98%，考试合格率达86%，优秀率达70%以上。
经过不懈努力，今年我校高考和学考较上一年度均取得了较大突破。高考共1043名学生参考，本科上线865人，上线率达82%；高一高二的学业水平考试一次性合格率均达到100%，完成了去年制定的目标。
⑷ 后勤保障。
总务部门除完成常规性工作外，本期还顺利完成以下主要项目：⑴按照疫情防控要求，防疫物资采购到位，发放及时。校园公共区域，消杀处置得当；⑵完成体育馆老旧座椅的改造、墙面粉刷及地面打磨；⑶完成科技活动室计算机类设备采购；⑷完成教室及功能室护眼灯的改造;⑸完成教工之家教师活动室的维修改造；⑹完成校园楼房墙面瓷砖、电线、消防的排查及修补；完成体育馆及食堂的房屋结构安全检测；⑺完成运动场塑胶跑道和足球场整体翻修工程、高三部挡土墙的重建；⑻完成所有男卫生间冲水阀改造；⑼对学校食堂的日常管理实行标准化、规范化要求，克服工作人员的主观随意性，防止安全事故的发生，经全体工作人员的不懈努力，被评为“市级餐饮食品安全示范单位”。
⑸ 统筹兼顾、扎实高效开展学校全面工作
积极主动开展校园安全、语言文字、新闻宣传、舆情管控、应急管理、计划生育、综治普法、卫生防疫及国防教育、校务公开、三城同创、工会群团、妇女儿童、教育史志、关心下一代等工作。成立各类文明创建工作小组，将文明创建工作常态化、制度化。依托各类平台，在校内积极宣传垃圾分类等工作事项，并多方面、多形式将各类工作落到实处，做到台账齐全、资料规范，在怀化市文明系列单位考核中获得2021年市文明校园称号。
六、存在的主要问题
预算绩效评价指标体系有待进一步完善。有的项目绩效指标设置不够精细，指标无法准确反映项目的真实产出和效益，未能全面反映整体绩效水平。
七、改进措施和有关建议
完善绩效管理制度，细化预算编制工作，建立科学合理的项目预算效果考核机制，依据预设的绩效数量、质量指标全面衡量预算实施效果，同时加强绩效业务人员培训力度，不断增强绩效考评的客观性和科学性，切实促进预算资金科学管理和实际绩效水平不断提高。
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