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怀化市铁路第二中学专项资金绩效评价报告      

一、项目基本情况
（一）项目概况

1、项目单位基本情况
怀化市铁路第二中学是隶属怀化市财政补助的事业单位，有独立编制的核算机构1个，没有设置二级机构。有校长、书记各一人，副校长3人，下设工会、办公室、教务处、政教处、教研室、督导室、财务室、3个年级组对应管理。编制169人，年末在职人171人，退休人员38人。学校主要职责是招收九年义务教育初中阶段学生学习，教书育人。服务社会，实施中学阶段的青少年教育教学工作，开展以思想品德、身体素质、文化知识为主的培训、培养，确保全体在校学生在德、智、体、美、劳诸方面全面发展，为社会培养更多有用的人。
2、项目的实施依据
怀发改社会[2013]5号、《国务院关于进一步完善城乡义务教育经费保障机制的通知》（国发〔2015〕67号）、教育部等五部门《关于印发<边远贫困地区、边疆民族地区和革命老区人才支持计划教师专项计划实施方案>的通知》（教民〔2012〕6号）、《湖南省建设教育强省规划纲要（2010-2020年）》、《湖南省教育综合发展专项资金管理办法》（湘财教〔2015〕28号）。

3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围
我校建设项目属城区教育基本建设项目，为怀化市财政在我校连续的投资建设，用途主要是改善我校教育教学条件，为学生学习、老师教学提供良好的学习、教学环境，提高我校教育教学质量。主要内容为：学生课后服务活动、南校区教学楼外墙改造、校园足球专项、学生课外实践活动、北校区运动场改造及地下停车场建设工程、三区教师支教计划、基础教育教学成果奖、教育科学规划课题、市级培训、建档立卡贫困学生资助、临聘教师工资等。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标
改善教学条件，增加学位，美化校园，创造更好的教育教学条件和环境，打造更好的怀铁二中，为社会提供更优质的教育服务。
2、预期主要的生态、社会和经济效益
缓解城区教育资源不足的压力，有效解决城区教育‘大班额’提高片区社会服务功能，使校园环境和学习环境质量大幅提升，教育教学质量稳步提高，为我市教育创造良好的社会效益。
二、绩效评价工作情况

1、前期准备
全面学习政策，为绩效评价工作做好知识储备，认真学习《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《中共怀化市委办公室 怀化市人民政府办公室关于全面实施预算绩效管理的通知》（怀办发电〔2019〕48号）等有关文件以及《湖南省人民政府关于全面推进预算绩效管理的意见》（湘政发【2012】33号），积极做好本次绩效评价前期准备工作。
2、组织实施
科学制定方案，使绩效评价工作平稳有序进行，根据《财政专项资金绩效评价共性表》等对城区教育资金进行了自评打分，并逐项对照，认真撰写专项资金绩效评价报告，同时认真收集相关资料，确保自评工作真实客观。
3、分析评价
2022年我校严格按照财政资金管理办法有关规定使用城区教育专项资金，资金使用效益良好。
三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析
2022年怀化市财政专项资金在我校安排896.26万元，上年结转0万，实际资金全部拨付到位。

2、项目资金使用情况分析
2022年我校共建设和采购项目13个，资金支出896.26万元，其中：学生课后服务活动支出426.38万元，主要用于合理安排有需求的学生放学课后活动，加强规范管理，确保安全有序，努力实现有需要的学生全覆盖。 基础教育教学成果奖1万元，用于奖励2022年湖南省基础教育教学获奖教师许振坤、丁湘宁，对全体教师起到了正向指引作用。 教育科学规划课题1.15万元，用于许振坤同志负责的《教育部关于学生核心素养问题的研究》课题支出，通过次课题的研究，是我校科研能力得到极大提升，社会影响不断加强。学生课外实践活动12.8万元，主要用于学生课外实践活动，培养了学生独立意识和爱国主义情怀，为学生的全面发展注入一道活力。北校区运动场改造及地下停车场建设工程261.19万，主要用于北校运动场的改造及地下停车库的建设，项目正在建设中，建成后将极大改善北校区学生课外活动空间，解决学校停车难等问题，社会经济效益明显。南校区教学楼外墙改造82.87万元，消除了原教学楼外墙墙皮脱落造成的安全隐患，增加了校园的美感，给学生营造了良好的校园环境。建档立卡贫困学生资助20.7万元，资助家庭经济困难学生（含建档立卡贫困家庭学生和非建档立卡的家庭经济困难残疾学生、农村低保学生、农村特困救助供养学生）达214人,完成上级交办的资助任务。临聘教师工资72.67万元，主要用于临聘教师的工资薪金支出，有效缓解了我校教师不足的状况，出色的完成了本年度教育教学任务。校园足球发展专项6.5万元，主要用于宣传校园足球文化，开展校园足球系列活动，挖掘足球专业教师资源，处理好教育与体育的关系，坚持正确的輿论导向，采购一批足球训练设备，为学校足球队建设提供了基础保障。市级培训专项资金使用资金7万元，举办国培班主任班、教育信息2.0班两个班次，市培网络研修等，培训人次达 96余人次，通过市培班的举办，进一步提升了我校教师的教育教学水平，进一步发挥我校湖南省国培基地校的作用。三区教师支教计划4万元，“三区”人才计划教师专项工作补助经费用于向支教教师发放工作补助、交通差旅费用及购买意外保险费等补助。校园安保经费18.2万元，用于保障校园安全，维持学校秩序。校方责任险3.96万元，用于保障学生利益，降低学校安全风险。
3、项目资金管理情况分析
2022年财政专项资金拨到我校，项目由学校按预算具体实施和督查。纳入预算的项目或建设项目按进度，填写《怀化市财政性资金项目工程进度款支付审核表》一式四份，由学校填写，上报教科文，教科文实地审核后经办人和领导签字同意，再上报怀化市财政投资评审管理办公室审核和复核，我校支付进度资金最后还要集中支付柜组审查手续合格后才能转账。

纳入预算符合政府采购的项目，年初预算就要给政府采购管理办上报计划。政府采购管理办在有资质的公司招标，由中标公司与学校签订合同，学校填写政府采购表，上报政府采购管理办签章签字批准，中标公司送货到学校，学校相关人员在验收单上签名，教科文审核合同、政府采购管理办表格、验收单、正规发票后，按合同扣5%的质保金支付款项。质保金将按合同在一年后支付。

纳入预算不符合政府采购的项目，学校在上年度就已经充分考察市场，组织几个相关公司投标，或按最低价格采购，2022年就按预算批准的预算款签订合同实施采购，验收合格后，按合同扣5%的质保金上报教科文支付款项。质保金将按合同在一年后支付。达到了有效监督，科学核算，合理合法支付。
（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析
由五年行动办、规划局、住建局、财政局、教育局、工程监理公司、施工方、学校等单位共同参与组织管理。
2、项目管理情况分析
建设项目由我校与监理公司管理进度和质量，住建局、规划局监督，全过程、多方位监督工程施工建设。为完善财政专项资金管理，我校严格把关，对工程项目款配合监理方专人监控，由主管后勤的许副校长现场负责，协助监理严把质量关，严格按照财政相关流程办理进度或结算款的付款手续，一年来，在规定程序专项资金使用上无任何违规现象。
（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况
采购项目基本都能按预算安排完成，建设工程项目因不可预见原因追加的，经教科文、评审办，预算科评审后追加。2022年我校项目成本控制率达到2.1%。
（2）项目成本（预算）节约情况
工程、维修、采购都是严格按照合同价格通过正当程序办理，评审办都给予严格的评审及合理核减。

2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度
由于市各级领导高度重视，相关部门及时跟进项目，我校2022年项目都达到预算安排进度，已列入固定资产进行管理。按计划保质保量完成了项目建设工作。
（2）项目完成质量
学校所有项目完成后，按规定，按要求邀请相关部门验收，至目前为止，学校所有已验收项目质量合格，采购和工程按规定由施工方缴入怀化市财政局非税收入账户，目前尚未发现质量问题。
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度
2022年，我校的项目共有13项，实际完成12个项目的竣工验收与结算，北校区运动场及地下停车场建设工程正在进行中。2022年预期目标基本完成。
（2）项目实施对经济和社会的影响
提高了学生受教育程度和科学文化水平，推动了社会精神文明的发展进步，同时也满足了学生的全面发展。缓解了城区教育资源不足的压力，提高了片区社会服务功能，校园环境和学习环境质量大幅提升，教育教学质量稳步提高，为我市教育创造了良好的社会效益。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
2022年，在市委市政府的领导下，我校各项目建设按预定计划稳步推进，均达到了预定的目标。专项绩效自评分为75分。
五、绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）
以后年度我校项目建设将继续按照预算的安排进行建设稳步推进，树立风险意识，安全意识，确保工程质量与进度并重，严格监管严把材料关。确保工程高质量、高效率完成。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议
进一步健全和完善财务管理制度及内部控制制度，创新管理手段，用新思路、新方法，改进完善财务管理方法。按照财政支出绩效管理的要求，建立科学的财政资金效益考评制度体系，不断提高财政资金使用管理的水平和效率。
七、其他需要说明的问题

无
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