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2022年怀化市机关事务管理局

专项资金绩效评价报告

为进一步规范财政资金管理，强化绩效和责任意识，提高财政资金使用效益，根据《怀化市财政局关于开展2022年度部门整体支出 专项资金绩效自评工作的通知》（怀财绩【2023】51号）要求，我单位积极组织开展2022年度专项资金绩效自评工作，现将自评情况报告如下：
一、项目基本情况

（一）项目概况

1、项目单位基本情况

怀化市机关事务管理局为市政府工作部门，正处级，2021年10月所属事业单位机构编制调整。局机关下设内设科室为：办公室、办公用房管理与住房保障科、国有资产管理科、公共机构节能管理科、人事与政策法规科、财务管理科、机关党委。设怀化市委市政府机关服务中心、怀化市直机关国有资产事务中心、怀化市公务用车事务中心和怀化市委市政府机关幼儿园四个二级机构。

局机关行政编制18名（含3个周转编），工勤编制16名，事业编制39名，实有在职人员71人。
主要职能：

(1)指导全市机关事务工作，负责市直机关事务的管理、保障和服务工作，组织拟订全市机关事务管理和后勤体制改革的具体政策、制度、标准并监督实施；负责指导全市机关后勤服务单位业务工作；会同有关部门协调解决机关后勤工作中的有关问题。

(2)对市直机关单位的房地产实施管理，制订相关管理制度并监督执行；协助有关部门做好市直机关房地产的监督管理工作；负责市直党政机关办公用房集中统一管理，协助有关部门管理市直机关的行政建房计划和投资；根据授权承担市直机关行政办公用房及其他非经营性项目的集中统一建设职责；负责市直机关办公用房维修管理，承办市直机关房屋维修、危旧房改造事务工作；负责市直机关行政用房、住宅建设土地使用权证的有关管理工作。指导、监督、检查全市党政机关办公用房管理，指导市直机关物业管理工作。

(3)负责市直行政事业单位国有资产集中统一管理，承担配置计划审核、产权界定、清查登记、资产处置工作。负责市直行政事业单位经营性资产的010 管理工作。负责外宾赠送我市领导人和各部门的礼品、市直机关单位公派出国人员的礼品和其他礼金礼品的管理工作。会同有关部门负责市纪委监委移交资产物品的管理处置工作。

(4)负责市直机关住房制度改革工作，研究拟订住房制度改革方案和实施细则并组织实施；在权限范围内负责市直公务员集中住宅区、保障性住房的建设、管理和服务工作；负责市直机关存量公有住房清查、产权登记、调剂配租、维修维护、资产处置等工作。

(5)指导、监督、检查全市公务用车管理工作；负责市直行政事业单位公务用车的编制、配备、更新、处置以及预算内专项用于解决市领导和市直行政事业单位公务用车的经费管理工作，负责市直公务用车平台管理工作。

(6)统筹协调、指导、推进全市公共机构节能工作，会同有关部门推进全市节约型机关建设，制定推动全市公共机构节能的规划、制度并组织实施；负责市直公共机构节约能源资源管理工作。

(7)负责按规定为异地交流来怀工作的市级领导提供住房保障等服务。

(8)负责市委机关、市政府机关（市民服务中心，下同）的事务管理、保障和服务工作；承担市委机关、市政府机关房屋维修、危旧房改造事务工作；承办市委机关住房交易管理工作。

(9)会同相关部门组织实施市直机关后勤员工培训工作。

(10)承办市委、市政府交办的其它任务。

(11)有关职责分工。市财政局负责制定行政事业单位国有资产管理规章制度，并负责组织实施和监督检查。市机关事务管理局负责市直行政事业单位国有资产管理，承担产权界定、清查登记、资产处置工作，接受市财政局的指导和监督检查。市直行政事业单位按规定负责所属事业单位及派出机构的国有资产管理。

2、项目的实施依据

为较好地完成市直单位办公用房管理、全市公务用车制度改革、全市公共机构节能、市委市政府机关物业管理、市级外派领导服务、脱贫攻坚工作等机关事务职责和年度工作计划等相关工作要求，根据上级要求和相关文件规定，市财政年初预算安排专项资金。
项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围

专项项目资金所涉及的项目共三大类、十项。具体为：

物业管理经费：用于市委大院、市民服务中心和军分区营院的物业管理。包括两院物业管理费，军分区营院管理经费。

维修维护经费：用于市级机关单位办公用房及设施设备维修维护。包括：人大办公楼亮化工程，市委大院、周转房和市民服务中心维修维护，垃圾分类设施专项，党政机关机构改革涉改单位办公用房调配维护修缮，四大家办公楼建筑安全隐患治理，市民中心A栋空调维修改造，人大机关视频会议室建设。
周转房经费：用于怀化海关人员周转房租金及维修维护。包括：怀化海关人员周转房。
（二）项目绩效目标

1、项目绩效总目标和阶段性目标
完成市直单位办公用房管理、全市公务用车制度改革等工作要求；保障市季大院和市民服务中心办公区域夏季制冷，冬季取暖，保障各单位日常工作的正常开展；力求做到维修维护及时到位，消除安全隐患，改善办公环境，提高了政府机关形象等；通过对建筑物、构筑物、设备设施的维修维护，有效地提高其使用年限；有效为委派(交流)市领导提供生活服务保障。
预期主要的生态、社会和经济效益

（1）改善办公环境，提高政府办公形象；

（2）消除完全隐患，恢复完善功能，通过对建筑物、构筑物、设备设施等维修维护管理，杜绝豪华装修，有力推进了党政机关厉行节约反对浪费，建设节约型机关工作。通过办公用房维修改造，改善了办公环境、完善了办公功能、消除了安全隐患、提升了服务质量、提高了政府机关形象。

（3）节能环保，降低能源损耗，完成公务公车改革，打造节约节能型公共机构。

（4）建设园林化单位，绿化木美化程序高，整洁舒适。

（5）通过项目实施，为军分区营院、市委大院、市民中心等单位或个人解决工作、生活中的现实需求，服务对象满意度高。
二、绩效评价工作情况

1、前期准备：根据市财政局《怀化市财政局关于开展2022年度市财政资金绩效自评工作的通知》文件精神，我局召开相关人员专题会议，确定评价工作范围、评价内容、评价工作程序,成立了评价工作小组，确定评价小组成员及职责分工，确定了绩效评价基础数据表、评价指标体系。

2、组织实施：各项目负责科室收集整理资料，对各自所负责项目资金做出工作总结，并向评价小组提供相关资料；评价小组对各项目专项资金使用、项目开展情况进行核查落实；评价组根据评价指标和相关标准计算各项得分，汇总评价结果。

3、分析评价：分析汇总的评价结果，对评价结果和存在的问题，提出建议和措施。

三、绩效评价指标分析情况

（一）项目资金情况分析

1、项目资金到位情况分析

2022年专项资金预算安排落实2105.33万元，其中：人大办公楼亮化工程19.17万元、市委大院、周转房、市民服务中心维修维护资金155.62万元、垃圾分类设施专项63.41万元、党政机关机构改革涉改单位办公用房调配维护修缮资金283.99万元、怀化海关人员周转房费用18.75万元、两院物业管理费932.71万元、四大家办公楼建筑安全隐患治理经费235.94万元、市民中心A栋空调维修改造经费274.05万元、人大机关视频会议室建设30.54万元、军分区营院管理经费91.15万元。

2、项目资金使用情况分析

2022年专项资金支出2081.97万元，其中：人大办公楼亮化工程19.17万元、市委大院、周转房、市民服务中心维修维护资金155.62万元、垃圾分类设施专项63.41万元、党政机关机构改革涉改单位办公用房调配维护修缮资金275.44万元、怀化海关人员周转房费用12.65万元、两院物业管理费924万元、四大家办公楼建筑安全隐患治理经费235.94万元、市民中心A栋空调维修改造经费274.05万元、人大机关视频会议室建设30.54万元、军分区营院管理经费91.15万元。

项目资金管理情况分析

专项资金管理严格按《市财政专项资金管理办法》执行，在需要调整使用范围和用途、增加资金等安排时，按专项资金管理办法履行了相应的审批程序和流程；需要进行政府采购的，按政府采购的相关程序办理。专项资金的支出均有相关的授权审批手续，资金拨付严格审批程序，对于资金的使用也制定了相关详尽具体办法。针对物业管理费，按政府采购招标签订合同制定了详尽具体的考核办法，进行专项有针对性的管理，并在物业合同履行的过程中，严格按照合同及考评细则的规定对物业公司的服务情况按月进行考核，结合考核得分情况结算当月物业管理费。
（二）项目实施情况分析

1、项目组织情况分析

对市本级专项资金，财务管理科统一管理，各相关业务科室做好申报与具体管理工作；对支持方向涉及多个业务科室的专项资金，由财务管理科统筹协调管理，各相关业务科室做好申报与具体管理工作。

2、项目管理情况分析

项目专项资金的预决算严格按照《怀化市机关事务管理局预决算管理制度》的规定编制；在资金的申报及具体管理工作中按《怀化市机关事务管理局专项资金管理制度》有效执行，建立专项资金专题会议制度，不同专项资金召开不同人员参加，会议主要研究确定专项资金年度使用方案、专项资金分配方案及其他事宜；专项资金单独核算，专款专用，财务管理科负责专项资金的核算。

（三）项目绩效情况分析 

1、项目经济性分析

（1）项目成本（预算）控制情况

①物业管理经费：对物业管理制定了详尽具体的考核办法，进行专项有针对性的管理，并在物业合同履行的过程中，严格按照合同及考评细则的规定对物业公司的服务情况按月进行考核，结合考核得分情况结算当月物业管理费。两院物业管理费经费落实932.71万元，实际支出924万元；军分区营院物业管理费落实91.15万元，实际支出91.15万元。

②维修维护经费：严格按流程执行，由承办科室根据需维修维护情况计划方案，编制经费预算，填写《物资采购申报表》，经科室负责人、财务科、监察室审核，按照经费开支额度审定权限审定后开支，力求做到维修维护及时到位。人大办公楼亮化工程落实和实际支出19.17万元；市委大院、周转房、市民服务中心维修维护资金落实和实际支出155.62万元；垃圾分类设施专项落实和实际支出63.41万元；党政机关机构改革涉改单位办公用房调配维护修缮资金落实283.99万元，实际支出275.44万元；四大家办公楼建筑安全隐患治理经费落实和实际支出235.94万元；市民中心A栋空调维修改造经费落实和实际支出274.05万元；人大机关视频会议室建设落实和实际支出30.54万元。

③周转房经费：按照怀化海关人员周转房租金及维修维护需求填写《物资采购申报表》，经科室负责人、财务科、监察室审核，按照经费开支额度审定权限审定后开支，力求做到租金及时到位，完成维修维护需求。怀化海关人员周转房费用落实18.75万元，实际支出12.65万元。

项目成本（预算）节约情况

    2022年项目资金共安排落实2105.33万元，实际支出2081.97万元。
2、项目的效率性分析

（1）项目的实施进度

专项项目资金所涉及的项目共三大类、十项都已完成。

（2）项目完成质量

专项项目资金所涉及的项目共三大类、十项实际支出2081.97万元。完成市直单位办公用房管理、全市公务用车制度改革等工作要求；保障市季大院和市民服务中心办公区域夏季制冷，冬季取暖，保障各单位日常工作的正常开展；力求做到维修维护及时到位，消除安全隐患，改善办公环境，提高了政府机关形象等；通过对建筑物、构筑物、设备设施的维修维护，有效地提高其使用年限；有效为委派(交流)市领导提供生活服务保障。
3、项目的效益性分析

（1）项目预期目标完成程度

提高物业服务费资金使用效益和管理水平；节约维修支出，提高办公效率，改善办公环境,提高政府办公形象；节能环保，创立节约型公共机构；建设园林化单位，整洁舒适，秩序良好，适宜办公。
项目实施对经济和社会的影响

改善办公环境，提高政府办公形象；消除完全隐患，恢复完善功能，通过对建筑物、构筑物、设备设施等维修维护管理，杜绝豪华装修，有力推进了党政机关厉行节约反对浪费，建设节约型机关工作。通过办公用房维修改造，改善了办公环境、完善了办公功能、消除了安全隐患、提升了服务质量、提高了政府机关形象；节能环保，降低能源损耗，打造节约节能型公共机构；建设园林化单位，绿化木美化程序高，整洁舒适。
综合评价情况及评价结论（附相关评分表）

    评价小组围绕绩效评价指标体系，通过数据采集分析，财务核查、实地核查及访谈等方式，对项目绩效进行了客观、公正、合理、有效的评价。综合自我评价得分98分（详见《专项资金绩效评价指标及评分表》。
绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）

充分发挥绩效评价以促管效能，与预算管理相结合，努力提高绩效意识和财政资金使用效益。对被评价项目的绩效情况、完成程度和存在的问题与建议加以综合分析，建立评价结果在部门预算安排中的激励与约束机制，逐步发挥绩效评价工作的应有作用。

主要经验及做法、存在的问题和建议

（一）主要经验及做法
为规范专项资金的管理，明确职责，规范程序，完善机制，提高专项资金的使用效益，我局依据市政府有关专项资金的管理制度和实施细则，结合本局实际情况，制定了《怀化市机关事务管理局专项资金管理制度》；对市本级专项资金，财务管理科统一管理，各相关业务科室做好申报与具体管理工作；对支持方向涉及多个业务科室的专项资金，由财务管理科统筹协调管理，各相关业务科室做好申报与具体管理工作。
（二）存在的问题
1、绩效目标的设定不够科学精细，指向不够明确,定性多，量化少，内容不全面，主管部门未作硬性要求,使绩效目标未受到重视。

2、预算编制不严谨，合理性有待进一步提高，软约束，未发挥预算控制的作用，存在频繁追加预算的情况。

（三）建议

1、绩效目标的编制与相应的预算支出范围、方向、效果紧密相关，将绩效目标从数量、质量、成本和时效等方面进一步细化量化，让预算执行、绩效运行监控和绩效评价有据可依，绩效目标要与年度的任务数和计划数相对应，与预算确定的投资额或资金量相匹配。

2、加强预算管理，注重预算编制的前瞻性，按照《预算法》及其实施条件的相关规定，按照政策规定及本单位的发展规划，结合上一年预算执行情况和本年度预算支出收支变化因素，科学、合理地编制本年预算，在预算执行中确需调剂预算的，按规定程序报经批准。

3、加强项目招投标管理，应于项目的上一届合同期满之前组织项目招投标工作，做好项目合同期满的衔接工作。

七、其他需要说明的问题

无

