2022年度怀化市烈士陵园管理所
专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况
（一）项目概况
1、项目单位基本情况
（1）主要职能
怀化市烈士陵园管理所工作宗旨是纪念先烈，教育人民，主要负责烈士纪念设施建设与环境美化、烈士骨灰保存、烈士遗物和革命史料陈列、革命史料搜集编写、烈士文物档案建立与文物保管、革命烈士纪念活动组织与服务等。
（2）机构设置
怀化市烈士陵园管理所作为怀化市退役军人事务局的二级部门预算单位，不内设科室。
2、项目的实施依据
（1）《中华人民共和国预算法》；
（2）《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）；
（3）《中共怀化市委办公室 怀化市人民政府办公室关于全面实施预算绩效管理的通知》（怀办发电〔2019〕48号）；
（4）《湖南省预算支出绩效评价管理办法》（湘财绩〔2020〕7号）。
3、项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围
绩效评价项目共2个，全部是一般公共预算财政拨款。项目分别是烈士陵园管理所日常维修、烈士陵园管理所事业单位运行费，主要用于维护烈士纪念设施完好整洁，确保烈士纪念活动有序开展。
（二）项目绩效目标
1、项目绩效总目标和阶段性目标
怀化市烈士陵园管理所日常运行和烈士纪念设施管理维护，确保烈士纪念活动有序开展。
2、预期主要的生态、社会和经济效益
确保烈士纪念活动有序开展，所内基础设施得到保障，社会形成崇尚英雄烈士风尚。
二、绩效评价工作情况
绩效评价工作过程：前期准备、组织实施、分析评价
1、前期准备：我所对2022年专项资金绩效评价管理工作高度重视，根据《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《中共怀化市委办公室 怀化市人民政府办公室关于全面实施预算绩效管理的通知》（怀办发电〔2019〕48号）等有关文件规定，明确了绩效目标。
2、组织实施：结合绩效目标，按确定的评价指标体系、评分标准、评价方法和相关的工作程序和步骤，通过核实数据、查阅资料、归纳汇总等步骤在规定的时间节点内开展绩效自评工作。
3、分析评价：根据评价指标体系测算进行分析评价。
三、绩效评价指标分析情况
（一）项目资金情况分析
1、项目资金到位情况分析
2022年度绩效评价到位资金32.72万元，全年预算32.72万元，资金到位率100%。
2、项目资金使用情况分析
绩效评价项目到位资金执行金额32.72万元，项目资金严格用于所内日常运行和烈士纪念设施管理维护，资金用途与预算相符，支付依据合法合规，资金专款专用，无截留、占用、挪用等违法违规使用问题符合规定用途，无违规问题。
3、项目资金管理情况分析
为确保项目的顺利实施，确保项目资金的规范使用，我所明确岗位职责分工，在专项资金管理方面，我所根据财政对项目资金使用要求，规范专项资金的管理，提高项目资金的使用效益。保证了各建设项目根据项目进度申请项目资金，并做到专款专用。
（二）项目实施情况分析
1、项目组织情况分析
（1）合理编制绩效目标
我所结合2022年工作计划及考评要求，召集相关业务科室人员进行探讨、论证，制定了切合实际、可量化、可考评的年度绩效总目标和阶段性目标，资金投入和项目任务覆盖率符合年度预算布置要求。
（2）实施招投标程序
我所专项业务工作经费未涉及招投标项目。
2、项目管理情况分析
项目经费做到了及时到位，专款专用，无截留、无占用和无挪用。项目组织机构健全、职责分工明确、实施程序规范。
（三）项目绩效情况分析 
1、项目经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况
我所要求专项资金严格按照项目内容使用，做到专款专用。使用专项资金时，全部通过国库集中支付。
（2）项目成本（预算）节约情况
绩效评价项目共计32.72万元，无截留、占用、挪用等违法违规使用情况，各项目建设款需根据合同要求进行资金的支付。
2、项目的效率性分析
（1）项目的实施进度
对项目实施严格按照要求执行，支付严格把关，按照文件要求以及财政制度合理使用本资金，保障所内的正常运行。
（2）项目完成质量
项目按年初制定的工作目标，已经全部完成，达到了预期的效果。
3、项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
我所较好地完成了2022年初设定的工作任务，项目得到有序开展。到年底完成全部项目的100%。
（2）项目实施对经济和社会的影响
项目的实施确保烈士纪念活动有序开展，所内基础设施得到保障，社会形成崇尚英雄烈士风尚。
四、综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
（一）综合评价情况
我所建立健全了内部控制制度，有效执行，从而保证了专项资金的专款专用，项目都取得了较好的社会效益。
（二）评价结论
我所2022年度项目立项符合国家法律法规；项目管理制度健全，资金和监管措施落实到位；各项工作具体扎实，项目建设任务全面完成，项目实施效果显著。
五、绩效评价结果应用建议（以后年度预算安排、评价结果公开等）
我所三个项目都按时、按质、完成。以后年度预算安排如下：
（1）落实“五化”党建，健全监督机制。要加强“党的二十大”精神的学习，坚持干部职工大会和民主生活会制度，充分发挥党员先锋模范作用，通过“三会一课”结合实际开工作规划。将各项制度职责和保障措施精确细化到个人，加大对金额物资设施采购的监管，加强廉政警示教育。
（2）完成机构合并，加强人员培养。逐步完善好新成立机构的设施器材、业务功能及专业人才的配置，鼓励在职员工考取各种专业资格证书，逐步形成多功能综合性服务体系，有效提升对业务知识标准熟知熟用程度、自身精神风貌和形象素质。
（3）加强纪律领导，促进工作落实。领导班子要以身作则，以上率下，聚焦主业，把专项活动与中心工作、重点工作同安排、同布置、同检查、同考核，并带头履行承诺。要定期、不定期对开展的各活动落实情况进行指导检查，对行动不快、宣传不力、资料不齐的人员及部门及时加以督促整改，奖勤罚懒。
[bookmark: _GoBack]（4）提高服务质量，拓宽宣传渠道。要组织好荣军褒扬纪念活动和文明共建，做好老人护理服务，确保精神物质生活双提高，做好烈士史料收集整理，并继续同各界新闻媒体合作，宣传所内各种文明创建、忠党爱国、慈善爱心、祭奠先烈等活动，拓宽宣传渠道，宣扬正能量和社会主义核心价值观。
评价结果按时公开。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议
项目开支严格按照财政要求列支，存在的主要问题是专项业务工作经费不足。建议加强对专项业务工作经费的补足。
七、其他需要说明的问题
无其他需要说明的问题。

