附件2：
服务县域金融创新模式介绍
为增强供销合作社为农服务功能，拓展服务领域，延伸建设银行基层服务半径，中国建设银行湖北省分行和供销合作社发挥、整合、利用各自优势，创新产品和服务流程，探索开展新型农村助农金融业务，形成了颇具特色的服务县域金融创新模式。现将有关情况介绍如下：
一、基本模式
中国建设银行湖北省分行借助省供销社合作村级综合服务社和湖北供销裕农电子商务股份有限公司（由湖北省供销合作社控股，以提供交易中间平台、代理点缴费业务和代理商品区域经营权为主的电子商务平台网络公司）建立了“建行龙卡+供销网点+电子渠道”的农村金融服务渠道，实现农村居民持建行龙卡通过建行供销助农取款点完成建行龙卡小额取款、现金汇款、转账汇款、代理缴费、查询等基本金融服务的办理；通过该方式实现基础金融服务的“村村通”。该模式为广大基层农户提供了更迅速、更便捷的金融服务，具有较强的推广意义。
二、技术实现方式和业务流程
通过手机STK服务（STK可以理解为一组开发增值业务的命令，一种小型编程语言，它允许基于智能卡的用户身份识别模块（SIM卡）运行自己的应用软件。），通过“账号+手机号+随机短信验证码”的方式，完成对基层农户的金融服务。主要流程包括：搭建平台、供销取款点注册、取款点更换专用SIM卡、农民发卡、农民结算。
（一）搭建平台：中国建设银行系统和省供销社所属单位湖北供销裕农电子商务股份有限公司开发的系统直连搭建助农服务平台。
（二）取款点注册：供销网点开建行卡，签约注册为建行助农取款点。供销助农取款点向裕农公司系统注册，设置系统的交易密码。
（三）更换SIM卡：取款点商户手机SIM卡更换为支持STK短信服务的专用SIM卡。取款点商户可通过点击STK服务，实现对农民的金融服务功能。
（四）农民开卡：农民在建行开建行龙卡（采用龙卡基础资料流程）、客户资料留存本人手机号码。
（五）农民结算：以取款为例，其流程是：①取款发起：农民向取款点提出办理取款业务。取款点商户通过本人手机STK代理金融服务向裕农公司系统上送取款服务信息，包括：取款人账号、手机号、取款金额、取款点信息、取款点交易密码。裕农公司系统对取款点身份验证通过后向我系统转发交易报文。②随机验证码：建行系统验证取款人账号、注册手机号，向取款人发送取款随机验证码；取款人将收到的随机验证码在取款点手机上输入上送信息到裕农公司系统，③账务处理：裕农系统验证通过后，向我系统转发报文，建行验证后将该取款农民银行账户的资金转入对应取款点银行账户。④取款点手机显示取款操作成功；取款人手机收到建行短信通知取款操作成功；取款点向取款人支付等额现金。缴费、转账与取款交易流程基本一致，其中缴费为缴费农民转账到裕农公司，由裕农公司处理缴费业务；转账为付方农民转账到收方账户。
三、风险控制措施
（一）渠道控制：农户只能在注册为“建行裕农通”取款点的供销网点才能使用“账号+手机”的随机短信验证码方式办理小额金融代理业务。
（二）保证金控制：供销裕农公司和中国建设银行合作办理农村代理金融业务，应缴存保证金。制定供销裕农先行赔付方案，一定额度内的风险损失从裕农保证金先行赔付。
（三）限额控制：对农户、取款点业务按照类型进行渠道参数化控制，比如取款限额单户农户在2000元/日累计。
（四）交易控制：暂不开放向不特定第三方的转账交易，暂只开通农户到取款点账户，农户到裕农账户的代理缴费交易。
（五）风险监控：对异常交易进行后台风险监控，必要时冻结取款点发起交易。反洗钱利用现有业务模型，加强对农村金融的监控。
四、配套为农优惠措施
（一）农户专属联名卡
中国建设银行和供销社合作联合发行“裕龙联名卡”。该卡将享受独有的存款、取款、转账、缴费、账户短信服务费减免等优惠。持该卡在全国建行办理转账汇款业务享受费用减免，办理联名卡免收工本费，免收小额账户管理费，免收首年年费、免收首年短信通费用；持卡人通过供销助农渠道办理业务免费享受账户短信通知服务；供销社也将为持卡农民在合作点购买物资提供优惠。
（二）创新支农信贷支持
“供销支农贷”主要面向省级供销社下属企事业单位、基层合作社及入社农户，满足其涉农领域生产经营活动所需资金的个人贷款业务。中国建设银行将在开展“供销支农贷”的过程中，利用供销社在农村的影响力，同时发挥农村基层党组织在信息、资源和组织上的优势，把基层党组织作为惠农、支农的信息员、监督员，通过联名卡结算，构建“供销支农贷+供销网点+基层党组织”的支农贷款平台。具体模式包括：核心企业+农户+订单模式、政府背景担保公司+农户模式、农户+有效资产抵押模式、农户小额信用贷款模式等。
