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编制说明
一、任务来源及计划要求
《农资逆向物流管理体系》是中华全国供销合作总社《中华全国供销合作总社办公厅关于下达2016年度（第一批）供销合作行业标准制修订项目计划的通知》（供销科标字〔2016〕11号）研究项目计划，计划编号：2016GH-1-024。后标准制定过程中的专家研讨会上，根据专家建议并上报上级管理部门批准将《农资逆向物流管理体系与规程》名称改为《农资逆向物流管理体系》。本标准由中华全国供销合作总社科技部、农资局提出，由中华全国供销合作总社农业生产资料局归口，由惠多利农资有限公司和北京工商大学组成项目组负责研究起草。本标准是新制定的推荐性标准。
二、标准制定的目的和意义
相关统计资料显示，我国目前已经成为世界上农业废弃物产出量最大的国家，绝大部分农业废弃物随意丢弃或直接排放到环境中，造成了严重的环境污染。据统计，我国每年产生畜禽粪便26亿吨，农作物秸秆7亿吨，蔬菜废弃物1亿吨，肉类加工厂和农作物加工厂废弃物15亿吨，林业废弃物0.5亿吨，其他类的有机废弃物约0.5亿吨。这样庞大规模的与农产品正向物流相伴而生的资源使农产品逆向物流呼之欲出。
传统经济模式以高污染、高排放、高消耗、低利用，即“三高一低”为主要特征，而循环经济的特征恰恰相反，它是以低污染、低消耗、低排放、高利用的“三低一高”为主要特征，循环经济模式是一种“资源—产品—废弃物—再生资源—产品”的反馈式系统，它可更有效地利用资源和保护环境，提高资源的利用效率，实现资源的最优化配置，以最小的成本获取最大的经济效益和社会效益，真正实现资源的可持续利用。随着循环经济模式越来越受到关注，农产品经济发展也必须适应这一现代化经济发展模式的要求，发展农产品循环经济就是要最大限度地利用农业可再生资源，降低能源消耗，保护农业生态环境。

农产品逆向物流是在农产品正向物流的基础上衍生出来的，是农产品循环经济实现的重要环节，农产品循环经济的发展离不开逆向物流，在整个农产品循环物流系统中，正向物流和逆向物流是相互依存、相互制约的，只有实现两者的有效对接，才能真正发挥农产品循环经济与物流系统的经济效益、社会效益与生态效益。大力发展农产品逆向物流，不仅可以优化农产品物流的整条供应链，实现供应链上各参与方的共赢，而且会发挥出不可估量的生态效益和社会效益。
发展农产品逆向物流，是对农产品正向物流的有益补充，通过优化物流作业流程，提高供应链管理水平，降低物流成本，通过现代化的物流管理方法和技术手段，对农产品实行全程监控、源头追溯，创造放心消费、安全消费的物流条件，这无疑将对扩大内需发挥重要作用。物流业增加值占全部服务业增加值的16%左右。大力发展农产品逆向物流，可以吸纳大量劳动力就业，尤其是农村一部分剩余劳动力可以直接从事农产品逆向物流活动，拉动生产和消费，从而优化三次产业结构，促经济协调发展。
随着国家对环境污染越来越重视，农资逆向物流体系也迫切需要被完善，其标准的制定成为最关键的一步。目前，农产品逆向物流是目前我国农产品物流业发展中的薄弱环节，还没有引起足够的重视，而农产品逆向物流是农产品正向物流的有益补充，其发展水平直接关系到农产品正向物流的发展，更关系到整个经济的循环可持续发展和广大消费者的切身利益，鉴于此，我们必须给予农产品逆向物流的发展以更多的投入和关注。农业废弃物逆向物流的实施和农资逆向物流标准的制定对现阶段“三农”问题，农业可持续发展及未来20年全面建设“小康”社会目标的实现起着至关重要的作用，是建设社会主义新农村的需要。发展农产品逆向物流要以提高物流效率、降低物流成本、减轻资源环境负担为主要目标，以信息化、标准化、科技创新为手段，努力营造农产品逆向物流健康发展的良好环境，满足消费者日益增长的需求，促进经济又好又快的发展。
三、本标准的编制原则
本标准按照GB/T 1.1-2009给出的规则起草。

标准的编制体现了以下几个原则：

1、以满足农资逆向物流管理体系进行的需求为出发点

本标准制定过程中以满足农资逆向物流管理体系进行的需求为出发点，重点从农资逆向物流管理角度将农资逆向物流运作模式的总体要求、产品质量、服务质量控制等作为方向、主线。这是本标准制定的出发点和立足点。
2、在标准的编制中体现系统性。

本标准是针对农资逆向物流管理体系来制定的，此标准的各项条款都是在农资逆向物流管理的基础上展开的，对于农资逆向物流的关键作业流程、风险控制、回收技术及其应注意的问题等，本标准都进行了详细的规范。

3、在标准的制定中将定性规定与定量规定结合起来。

在定性规范的同时，提出定量性指标，比如：收集率、回收利用率、库存准确率、准时到达率、物流设施投资增长率、信息的可得率、科研投资率等。

4、在标准的制定中体现用发展的观念来看待农资逆向物流的管理体系。
随着实践的发展，农资逆向物流的应用会越来越多元化，本标准的制定力求体现发展创新的观念。例如，在8.2条款中提出根据待回收物的类型、特点的不同选择人工捡拾、机械回收以及人机结合等回收技术等。   

四、确定本标准主要内容的依据

农资逆向物流管理体系标准化的对象是农资逆向物流管理的基本方针和要求、关键作业流程、风险控制、回收技术及其评价指标。
农资逆向物流主要是指为价值恢复或处置合理而对农用物资的原材料、中间库存、最终产品及相关信息从消费地到起始点的有效实际流动所进行的计划、管理和控制过程。在农资物流过程中伴随发生一系列农资逆向物流活动。农资逆向物流是对农资正向物流的完善和补充，使农资物流运作更加流畅，帮助农用物资在流通过程中保值增值，减少农用物资货运空载，降低成本。
本标准的各项条款都是在农资逆向物流应具备的条件、提供的产品质量及服务质量要求上展开的。

国内外的实践为我们规范农资逆向物流管理体系提供了很多借鉴。从发达国家来看，欧盟、日本等国的标准管理政策和法律较为完善，且具有自己鲜明的特色，建立了一套较为完整的法律法规体系，出台了一系列的法规和相配套的标准。我国制定的农业生产资料标准中国家标准、行业标准中的大部分是关于具体的种子、化肥、农药的产品标准，繁育技术、测定方法、试验方法及进出口化肥检验方法、进出口植物种子检疫技术标准等。本标准制定中借鉴了GB/T 18354—2006 物流术语、 GH/T 1061-2010 农业生产资料连锁经营网络规范、GB/T 22263.1-2008 物流公共信息平台应用开发指南 第1部分：基础术语等标准。 

同时，项目组通过总结当前中国农资逆向物流的发展实践，通过总结实践中的创新模式，也参考各试点企业制定的一系列的农资逆向物流管理体系开展《农资逆向物流管理体系》项目研究和制定。
五、本标准的研究、起草过程
根据项目要求，标准起草组制定了工作计划，主要工作过程及其进度严格按计划进行。标准起草组首先进行了大量的调研、考察，先后到浙江农资集团的惠多利农资有限公司总部、道尔化肥厂及临安农资店以及江苏苏农连锁集团总部、华昌化工股份有限公司、苏农常州直营店等地详细调研，对农资生产、流通、配送、销售、回收及风险控制等相关操作与运营管理进行了调研，并收集相关资料，然后对以上农资逆向物流管理的实践经验进行总结，分析国内、国际标准编制规范，并结合项目本身的要求展开研讨，为标准初稿的起草提供了坚实的基础。

在标准初稿形成之后，向辽宁化肥、黑龙江倍丰农资等多家农资公司征求意见，并根据所提意见多次修改，对标准框架及具体内容进行了务实的探讨。在以上工作的基础上，标准起草组又经过多次的内部研讨、修改，确定了征求意见稿。后起草组对反馈意见进行了汇总、分析，对于回函单上所提出的合理建议增加并完善了相应内容，形成了《农资逆向物流管理体系》标准。
六、本标准的主要内容
本标准分为8个组成部分，主要内容如下：
1、范围

介绍本标准适用于农资生产企业、流通企业及其他与农资经营相关的企业。
2、规范性引用文件

本标准主要参考和引用的标准是GB/T 18354—2006 物流术语、 GB/T 22263.1—2008物流公共信息平台应用开发指南第1部分：基础术语、GH/T 1061—2010农业生产资料连锁经营网络规范。
3、术语和定义

为了规范农资逆向物流管理体系，本章对“农业生产资料”、“逆向物流”术语进行了定义。
4、原则和基本要求
对农资逆向物流管理原则和基本要求，本章提出要根据企业的实际情况制定合理的逆向物流管理原则，同时，建立健全质量服务管理体系，保障农资逆向物流服务质量。

5、关键作业流程
    对农资逆向物流的作业流程，本章介绍了收集、检测、分类、贮存、再加工、装卸、运输与配送、废弃处置八个阶段，并针对每个阶段要注意的事项进行了详细说明。
6、信息服务
本章强调了农资逆向物流管理过程中运用信息技术的重要性。

7、安全管理
本章强调了农资逆向物流管理过程中应注意的安全问题。
8、农资逆向物流的改进
本章提出了农资逆向物流的改进意见。

                   《农资流通企业信用评价体系》项目组
                    二○一七年九月
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