附件4

中共怀化高新技术产业开发区工作委员会

关于巡视整改进展情况的通报

根据省委统一部署,2023年3月9日至6月10日,省委第十二巡视组对怀化高新区进行了延伸巡视。2023年7月20日，省委第十二巡视组反馈了巡视意见。按照巡视工作有关要求,现将巡视整改进展情况予以公布。

一、组织整改落实情况

党工委坚持把抓好巡视反馈问题整改作为重大政治任务来抓，严格履行巡视整改主体责任，推动巡视反馈问题整改工作取得实效。成立由党工委书记任组长，党工委副书记、管委会主任任第一副组长，党工委副书记任常务副组长，其他党工委班子成员为副组长，各部门负责人为成员的巡视整改工作领导小组。成立由党工委委员、纪工委书记、监工委主任任组长的巡视反馈问题整改监督工作领导小组。制订《怀化高新区落实省委第十二巡视组巡视怀化市及延伸巡视怀化高新区反馈问题整改工作方案》，将省委第十二巡视组延伸巡视怀化高新区反馈的17个问题细化分解为32个具体整改事项，逐项明确整改目标、整改措施、责任领导、责任部门、完成时限。坚持标本兼治，共制定规章制度17项。
党工委书记坚决扛牢巡视整改第一责任人责任，坚持以身作则、以上率下，做到重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调，先后召开党工委会议7次、巡视整改工作动员大会1次、专题调度会3次、周例会12次，研究部署巡视整改工作。

二、集中整改期内已完成的整改事项

（一）反馈问题：产业规模小，产业链薄弱。

1.高新区生产型企业少，工业总产值低。

整改情况：一是大力招引优质项目。今年新签约项目30个，合同引资153.4亿元，其中投资亿元以上项目22个。二是积极培育存量企业，落实企业“包保”制度，积极引导企业加强科技研发、转型升级，支持企业朝着专精特新、品牌化方向发展。7家企业新获批省级专精特新企业，2家企业获批2023年度“湖湘精品”中小企业品牌能力提升行动试点企业。新增14个项目入统，新增16家工业企业入规。三是着力做大重点产业。以产业链建设为抓手，扩大产业规模，构筑产业集群。其中：新型显示产业链已聚集企业、项目15个。

2.产业中缺乏带动性强的龙头企业，入园企业关联性不强，未形成产业集群。

整改情况：一是突出抓好招大引强工作。今年以来已与5家三类“500强”企业或主板上市公司签订入园合同、框架协议。二是加大产业链项目招商力度。全面落实产业链链长制，围绕新型显示、电子元器件、生物基新材料、工程机械等4条重点产业链需求，依托链主企业，开展延链补链招商。今年新增产业链签约项目30个。三是强力推动产业链项目建设。加快推进德众新能源、超威新材料等一批产业链项目及配套基础设施项目。
（二）反馈问题：亩均效益低，高新技术企业发展慢。

3.亩均税收少，亩均产出、亩均规模工业增加值较低。

整改情况：一是新引入三一环卫装备、高新标载板等高技术且增加值率较高的项目。二是盘活存量用地，通过引入大项目推动闲置土地盘活。三是做好高企申报服务，对有潜力的、基本符合条件的工业企业开展“把脉问诊”活动和业务指导。四是出台《怀化高新区招商引资优惠政策（试行）》，建立“亩产效益”为核心的综合评价机制。五是1—11月，工业总产值完成78.4亿元，增速19.5%，工业增加值增速16.6%。

4.现有高新技术企业总量较少，税收贡献率低。

整改情况：一是大力引进三类“500强”项目。二是加速高新技术企业孵化平台建设。2023年已新增省级创新平台4家，下一步将重点支持国家级众创空间的申报工作。三是推进高新技术企业提质升级。实施高新企业倍增计划、科技型中小企业创新成长工程。2023年组织28家企业申报高企，力争在现有的51家高企的基础上增长10%，达到56家高企目标。四是加大高新技术企业扶持力度，做好高新技术企业申报后续奖补工作，已对园区2020年、2021年申报的高新技术企业进行奖励。

（三）反馈问题：生产要素利用效率低。

5.平整未建设用地、低效用地、批而未供用地等“三类”土地面积较大，土地利用效率较低。

整改情况：制定出台《怀化高新区“三类”土地整改工作方案》，全面摸清底数，并全力分类处置。截止目前，园区“三类”土地已大部分完成整改。

6.标准化厂房空置面积较大，空置率高。

整改情况：一是对标准化厂房进行了全面摸底清查，制定了盘活计划，计划通过两年的时间，将厂房出租率提升至70%。二是成立市场化转型专班，设立资产盘活工作小组，加大标准化厂房出租出售宣传力度。目前，标准化厂房空置率已有所下降。三是严格控制新增标准化厂房建设。

（四）反馈问题：营商环境不优。

7.行政审批效率有待提高。

整改情况：一是积极推进相对集中行政许可权改革，将市场准入、工程建设等领域原分散在9个部门行政许可及其他权力事项集中到一个部门审批，实现一枚印章管审批。二是积极推行以“洽谈即服务、签约即供地、开工即配套、竣工即办证”为举措的工程项目建设“四即”极简审批，项目建设审批时限压减约1/3以上。

8.未按规定使用惠企资金。

整改情况：已根据资金使用相关规定，将未按规定使用的惠企资金退回至高新区财政资金账户，已按要求整改到位。今后将举一反三，严格遵守专项资金管理和使用制度。
9.基础设施配套不够完善。公交站台较少。

整改情况：一是完善园区基础设施配套，河西新区财富路、舞水路、G209国道等鹤中一体化项目建设正在加快推进，建成后将极大加快产城融合步伐，提升园区综合配套服务功能。二是根据实际需要，逐步完善园区公交站台建设。

（五）反馈问题：安全生产问题突出。

10.安全事故频发。

整改情况：一是强化安全生产专题学习。党工委以“第一议题”的形式多次专题学习习近平总书记关于安全生产的重要指示精神。二是高新区班子成员带队定期对企业开展安全生产检查。三是开展企业委外作业安全专项检查行动。四是全面排查整治安全生产问题隐患。五是严肃开展事故调查问责，已对相关工作人员进行追责问责处理。

（六）反馈问题：国有资产管理不善。

11.某合作项目管理缺失。

整改情况：一是加强某合作项目经营收入分成的催收。二是积极对接协商处理合同外费用。三是与项目运营方就合作模式、分成比例、收入范围等方面进行多次协商，目前已初步达成共识。四是加强项目的监督管理，已安排专人对项目运营进行监管。五是协助运营方提高运营能力，加强经营管理，实现互利共赢。

12.标准化厂房租金欠缴租金情况较严重。

整改情况：一是完善标准化厂房管理办法，规范出租流程，完善出租管理。二是成立市场化转型专班租金清收工作小组，采取因企施策、分类处理的措施，对欠缴租金企业进行追缴。目前已收到部分欠缴租金。

（七）反馈问题：履行全面从严治党“两个责任”有差距。

13.认识有偏差。有的领导接受监督意识不强。

整改情况：一是党工委书记多次主持召开党工委（扩大）会议，学习《中国共产党党内监督条例》等文件，观看警示教育片，增强了工委领导班子成员、部门负责人接受监督的意识。二是开展案件“回头看”，提升办案质量。

14.压力传导不够。未采取以案促改，形成震慑力不够。

整改情况：一是认真开展案例警示教育。二是扎实开展“两带头五整治”纠风治腐专项行动。三是在各基层党支部集中开展“以案为鉴 以案促改”警示教育活动。

15.落实监督责任不到位。

整改情况：一是制定印发《怀化高新区常态化监督检查工作方案》，明确日常监督内容、职责分工、方式方法、结果运用及保障措施。二是加强对贯彻落实党中央重大决策部署和省委、市委、园区党工委决策部署的监督检查，对履职不力典型问题进行了问责处理并公开通报。三是抓实公务接待、办公用房、公车使用等日常监督工作，加强对园区项目建设、招商引资、征地拆迁等重点领域的监督检查，集中排查各类廉政风险点。四是严肃执纪问责。对省委巡视组、市纪委监委转交的案件线索进行核查，严肃执纪问责。

（八）反馈问题：违反中央八项规定精神问题频发。

16.2019年重复发放高新投工作人员工资。

整改情况：举一反三，防止出现类似问题。

17.派驻人员工会福利发放不规范。

整改情况：严格规范福利发放，积极开展自查自纠，对2019年至2022年重复发放的派驻人员工会福利，已及时进行清退。
18.商务接待报账管理不规范，出现无公函接待开支。

整改情况：一是严格落实公务接待有关规定，做有公函接待、无公函不接待。二是根据省、市商务接待管理办法，严格按照相关文件要求执行。三是明确专人负责公务及商务接待报账审批，定期不定期对财务报账资料进行抽查。
（九）反馈问题：党建工作薄弱。

19.未成立党建工作领导小组。高新投下属子公司未设立党组织。

整改情况：一是成立怀化高新区党的建设工作领导小组。二是怀化高新投下属5家一级子公司党员人数均不足3人，高新投下属子公司党员由母公司怀化高新投党支部直接管理。

（十）反馈问题：环境保护监管有漏洞。

20.部分企业污染防治措施落实不到位，建设工地扬尘污染问题突出。

整改情况：一是针对某企业粉尘污染较大问题，督促企业对原料堆场运输通道定期冲洗，并对原料堆场窗口进行封闭，对生产车间冲洗废水新设置废水收集沟。二是针对某企业烟气未收集处理问题，督促企业完善焊接和切割烟气的收集处理设施。三是针对建设工地扬尘污染问题突出问题，严格落实施工扬尘防治“6个100%+2”要求，督促7个在建工程项目工地按要求整改到位。四是举一反三，组织开展园区全覆盖环境风险隐患排查，督促企业落实污染防治主体责任，确保企业污染物达标排放。

三、集中整改期内未完成或长期整改II的整改事项

（十一）反馈问题：国有资产管理不善。

21.经营权转让费长期未收回。

整改情况：正在全力催收2家合作经营企业的经营权转让费。
四、下一步整改工作安排

继续以严的标准、实的作风、铁的纪律抓紧抓实整改工作，坚决扛牢压实整改主体责任。坚持问题导向、目标导向和结果导向，推进巡视反馈问题真改实改。坚持目标不变、力度不减，认真对照整改方案，持续分类施治、巩固落实，不断深化扩大巡视整改成效。按照标本兼治的要求，系统地完善体制、健全机制，切实做到整改一批问题、总结一批经验、完善一套制度，真正把“问题清单”变为“成果清单”。坚持以改促干，把整改事项与园区主要经济指标完成、重大项目推进紧密结合起来，确保实现各项发展目标任务，以巡视整改工作实效助推园区高质量发展，以高质量发展来检验巡视整改成果。

欢迎广大干部群众对巡视整改落实情况进行监督。如对公示的事项有任何意见建议，请及时向我们反映。联系电话：07452838159  邮政信箱：湖南省怀化市中方县中方镇财富路怀化高新区纪工委；电子邮箱：hhgxqjgw@163.com。
中共怀化高新技术产业开发区工作委员会

                      2023年12月18日
