项目支出绩效自评报告

一、项目基本情况
（一）项目概况
1.项目决策背景
怀化市泸阳国有林场，属市林业局主管，为公益一类事业单位，财政差额预算拨款，林场林地经营面积4.78万亩。林场的主要工作职责：管理国有林场，促进林业发展，国有林场规划设计编制，森林培育与经营，护林防火，林木良种选育与新技术推广，黄岩省级森林公园管理。林场根据国有林场森林经营方案及黄岩省级森林公园总体规划，进行林业项目申报。
2.项目主要内容
2023年林场收到市财政年初预算的项目资金共104万元，其中：国有农场税费改革专项转移支付补助52万元，防火经费36万元，申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金16.00万元。
3.项目组织管理机构
国有农场税费改革专项转移支付补助，用于支付职工工资，由财务股负责管理。防火经费，用于林场林区道路和防火线的维护，由林业生产股和资源纠调股负责管理。申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，用于支付租赁集体林地的租金，由公园办负责管理。
（二）预算资金使用管理情况
1.预算资金安排及管理情况
（1）资金来源及拨付情况
2023年林场国有农场税费改革专项转移支付补助52万元、防火经费36万元、申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金16.00万元，共计104万元，为怀化市财政年初预算安排项目资金，林场根据项目进展情况，申请财政拨付资金。
（2）资金到位情况
截止2023年12月31日，年初预算安排项目资金104万元，已实际到位使用104万元。
（3）资金使用情况
国有农场税费改革专项转移支付补助资金52万元，用于支付职工工资，2023年12月已全部使用完。防火经费36万元，用于维护分水坳、杨村、凉山工区林区道路，鸡公界、分水坳、杨村、凉山工区20公里防火线修护，已全部使用完。申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金16.00万元，根据租赁协议，全部用于支付租赁集体林地11255亩的租金。
（4）资金管理制度及执行情况
林场项目资金支出，严格按照《怀化市林业局财务管理办法》及林场制定的《怀化市泸阳国有林场财务管理办法》《怀化市泸阳国有林场政府采购内部控制制度》执行，业务股室负责项目实施，纪检监察全程监督，财务股负责项目资金预算的审定和工程结算。
2.项目组织实施管理情况
林场项目的实施，由项目相关的业务股室制定项目方案和预算，通过总支会议或场务会议确定项目实施，相关股室人员根据会议确定的事项拟定合同，并组织人员进行合同审核及签订施工合同，并在项目实施过程中进行技术指导和全程监管，项目施工完成后，组织人员进行竣工验收。
（三）预算绩效目标情况
1.绩效目标
2023年林场市级财政项目资金绩效目标有3个，绩效目标都已按时完成，分别是：
（1）.国有农场税费改革专项转移支付补助项目绩效目标：职工工资足额发放。
（2）.防火经费项目绩效目标：林场森林防火通道、20公里防火线的维护。
（3）.申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金项目绩效目标：按时完成租赁集体林地11255亩的租金支付。
2.绩效指标
（1）. 数量指标
国有农场税费改革专项转移支付补助，服务职工人数175人。
防火经费，完成防火通道、防火线维护20公里。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，完成11255亩林地租赁款支付。
（2）. 质量指标
国有农场税费改革专项转移支付补助、申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，项目验收合格率100%。
防火经费，项目验收合格率90%。
（3）. 时效指标
及时完成性：2023年12月31日前完成。
（4）.成本指标
国有农场税费改革专项转移支付补助，项目成本控制数52万元。
防火经费，项目成本控制数36万元。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，项目成本控制数16万元。
（5）. 经济效益指标
国有农场税费改革专项转移支付补助，充分发挥专项资金效益效果明显。
防火经费，带动周边林农经济发展效果明显。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，带动农民增收效果明显。

（6）. 社会效益指标
国有农场税费改革专项转移支付补助，林区民生状况改善效果明显。
防火经费，改善林区交通条件效果明显。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，有效维护林区发展效果明显。
（7）. 生态效益指标
国有农场税费改革专项转移支付补助，生态效益情况效果明显。
防火经费，改善森林防火条件效果明显。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，生态环境改善情况效果明显。
（8）. 可持续影响指标
林区可持续发展效果明显。
（9）. 服务对象满意度指标
国有农场税费改革专项转移支付补助，职工满意度≥90%。
防火经费，护林员满意度≥90%。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，群众满意度≥90%。

二、绩效评价工作情况
（一）绩效评价目的
进行绩效评价，及时总结经验，完善项目管理制度办法，加强财政项目资金管理，强化责任，提高财政资金使用效益。
（二）被评价单位、绩效评价范围与时段
2023年项目绩效被评价单位为怀化市泸阳国有林场，绩效评价范围有国有农场税费改革专项转移支付补助资金使用、防火经费使用、申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金使用，绩效评价时段是2023年1月1日至2023年12月31日。
（三）绩效评价原则、评价指标体系、评价方法
绩效评价遵循的基本原则：科学公正、统筹兼顾、激励约束、公开透明。
根据项目资金的使用范围，林场分别设置了不同的项目绩效产出指标、效益指标、满意度指标。
林场绩效评价方法主要采用成本效益分析法、比较法、因素分析法、公众评判法等
三、主要绩效及评价结论
（一）社会效益
国有农场税费改革专项转移支付补助，完成了年初设定的社会效益指标：林区民生状况改善效果明显。
防火经费，完成了年初设定的社会效益指标：改善林区交通条件效果明显。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，完成了年初设定的社会效益指标：有效维护林区发展效果明显。
（二）生态效益
国有农场税费改革专项转移支付补助，完成了年初设定的生态效益指标：生态效益情况效果明显。
防火经费，完成了年初设定的生态效益指标：改善森林防火条件效果明显。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，完成了年初设定的生态效益指标：生态环境改善情况效果明显。
（三）可持续影响
林场三个项目，都完成了年初设定的可持续影响效益指标：林区可持续发展效果明显。
（四）满意度情况
通过问卷调查，国有农场税费改革专项转移支付补助，职工满意度达90%以上。防火经费，护林员满意度达90%以上。申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，群众满意度达90%以上。
(五)评价结论
通过绩效评价，国有农场税费改革专项转移支付补助得分100分，防火经费得分100分，申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金得分100分。
四、绩效评价指标分析
（一）项目决策情况
项目实施的股室，制定项目方案和预算，经总支会议或场务会议决定项目实施，相关股室人员根据会议确定的事项拟定合同，并组织人员进行合同审核及签订施工合同。
（二）项目过程情况
1.资金管理
林场所有专项资金严格实行分账核算，专款专用。按照项目资金管理使用要求，严格执行项目资金运行制度，严禁截留、挤占、挪用补贴资金，确保资金安全高效地发挥投资效益。对违反专项资金使用规定，截留、挪用或造成资金损失的单位或个人，依照有关法律、行政法规的规定处理。
2.项目实施
国有农场税费改革专项转移支付补助，用于职工工资发放。
防火经费，用于林区道路和防火线维护项目，由营林生产股和资源纠调股负责，与施工人员签订施工合同，对林场鸡公界、分水坳、杨村、凉山工区的林区道路和20公里防火线进行修护，施工过程中，安排专业技术人员进行现场指导，监督施工质量，施工完成后，组织人员进行竣工验收，财务根据验收单进行结算。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地，由公园办负责组织及人员关系的协调，林场与周边村、组及村民签订了林地租赁协议，根据租赁协议支付林地租金。
（三）项目产出情况
1.产出数量
国有农场税费改革专项转移支付补助，完成了年初设定的数量指标：服务职工人数175人。
防火经费，完成了年初设定的数量指标：完成防火通道、防火线维护20公里。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，完成了年初设定的数量指标：完成11255亩林地租赁款支付。
2.产出质量
国有农场税费改革专项转移支付补助、申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，完成了年初设定的质量指标：项目验收合格率100%。
防火经费，完成了年初设定的质量指标：项目验收合格率90%。
3.产出成本
国有农场税费改革专项转移支付补助，项目成本控制数52万元。
防火经费，项目成本控制数36万元。
申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金，项目成本控制数16万元。
4.产出时效
国有农场税费改革专项转移支付补助、防火经费、申报凉山国家级森林自然公园租赁林地租金项目，都已于2023年12月31日前完成。
（四）项目效益情况
各项目的实施，效果明显，为社会提供了就业岗位，增加了职工和周边农民的经济收入，全年无森林火灾，林场森林资源得到全面保护，提高了森林蓄积量，林分质量明显提高，森林碳储量、生物多样性、涵养水源、保持水土、美化环境等功能显著增强，森林生态效益发挥效果明显。
五、项目主要经验、存在的问题及建议
(一)项目主要经验及做法
项目实施前，业务股室提出实施方案及预算，通过会议讨论通过后，再进行项目实施。项目实施中，专业技术人员及时进行技术指导和全程监管。项目实施完成后，进行工作总结，开展绩效评价，通过总结及绩效评价，查找不足，倾听意见，改进措施。
（二）存在的问题
国有林场改革后，泸阳林场纳入了市财政预算，林场的基础实施建设和营林生产等资金财政没有资金预算，林场无资金投入进行林业建设。
（三）有关建议
2023年度预算安排得到项目资金，在下年度继续保留，希望财政能加大对林业专项资金的投入，使林场更快更好的发展林业建设，保护森林资源，美化生态环境。
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