

《怀化统计年鉴》编辑经费
专项资金绩效评价报告

一、项目基本情况
（一）项目概况
1、项目单位基本情况
根据市委第二巡察组巡察反馈意见整改要求，我局立行立改，于2020年起每年自行组织《怀化统计年鉴》编印出版工作。
2、 项目的实施依据
根据《统计法》要求，统计工作职责，对数据进行整理、分析、汇编成册，为市委、市政府领导提供决策依据，为大众服务。
3、 项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围
    为全面、系统地反映2022年全市国民经济和社会发展情况，科学、高效地组织好《怀化统计年鉴（2022）》的编辑工作，提高年鉴编辑质量和水平，打造精品年鉴，全面服务于党政机关和社会公众，提升统计咨询服务水平。首先确定主题和内容；数据收集和整理；数据分析和编写报告；审核和修改；最终定稿和出版。
（二）项目绩效目标
1、项目绩效总目标和阶段性目标
项目绩效总目标：调整、稳定年鉴编辑工作队伍，开展统计资料征编工作，按时完成省、市年鉴组稿工作任务，认真做好《怀化统计年鉴（2022）》编辑工作。
项目阶段性绩效目标：编印《怀化统计年鉴（2022）》
二、绩效评价工作情况
对综合统计专项业务、统计资料编印以及统计信息化建设执行情况、政策情况、下达任务及资金使用情况、统计项目质量情况进行绩效评价。按照绩效评价工作要求，绩效评价工作组至项目点收集查阅有关文件，调阅相关项目资金使用会计凭证，实地走访项目实施地点，以评价项目是否符合项目目标、实施方案、资金管理及验收标准等，总结项目资金管理经验，进一步加强和规范项目资金管理，完善项目和资金管理办法，为指导预算编制和申报绩效目标、优化财政支出结构提供决策参考和依据。
三、绩效评价指标分析情况
（一）项目资金情况分析
1、项目资金到位情况分析
项目启动资金为2022年部门预算内资金，金额为29.4万元，2022年6月到位。
2、项目资金使用情况分析
本项目资金全部用于本单位年鉴编辑事务工作。截至2022年12月底，项目应到资金29.4万，到账率100%。项目资金使用29.4万元，无结余结转至下年度。
2、 项目资金管理情况分析
     项目资金管理有科学合理规范的财务管理制度，实行“统一领导、分级管理、统一管理”的财务管理体制。针对各类财政资金的使用严格按照财务管理制度执行。
（二）项目实施情况分析
1、项目组织情况分析
    本项目已纳入部门常年预算。
2、项目管理情况分析
精心组织，认真谋划，加强沟通协调，更新优化年鉴内容，做到收集齐、汇总全、数据准、速度快，圆满完成了2022年统计年鉴编辑工作。启动年鉴编撰工作后，迅速召集局专业人员召开年鉴编辑会，发放前期整理好的样表，落实各人工作任务，分工协作、积极沟通，在年鉴工作群内紧盯工作进展，按时按质完成了数据的收集和整理。以服务社会、服务政府需求为导向，广泛征求部门及专业同志对年鉴指标设置的意见建议，推陈出新，完善和优化指标名称、指标解释、增减部分数据表等，力求统计年鉴的可读性、规范性和实用性。在以往专业审核、综合审核、领导审核的基础上召开年鉴初稿核对会，增加部门审核环节，层层把牢数据精准关，通过各方审核，确保数据逻辑关系、原始数据和编印数据的一致性，着力提升年鉴编印质量。
四、绩效评价指标分析
1、项目经济性分析
（1）项目成本（预算）控制情况
严格按照年初预算计划开展各项工作，严格控制成本开支，使每一笔财政资金的开支合理合法合规，并发挥最大效能。
（2） 项目成本（预算）节约情况
项目资金使用29.4万元，无结余结转至下年度。
2、项目的效率性分析
（1）项目的实施进度
本项目计划完成时间为2022年底。
3、项目的效益性分析
（1）项目预期目标完成程度
项目已全部完成预期目标。
五、主要经验及做法、存在的问题和建议
通过统计年鉴的编辑工作，得到了一些宝贵的经验和教训。首先，数据的准确性和可靠性是编辑统计年鉴的基础，要加强对数据的筛选和审核工作。其次，要充分考虑读者的需求和使用习惯，从而提高统计年鉴的可读性和实用性和编辑工作的效率和质量。
（一）对年鉴编辑重要性的认识程度不够，偏日常工作业务的处理，忽视年鉴编辑工作；
（二）缺乏创新思维，年鉴框架陈旧老套 ，没注意每年的更新变化，只按照以往的经验刻板撰写；
（三）专业性内容不够完全规范、准确等。
4、 其他需要说明的问题
无。
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