
附件2 
推荐对象简要事迹
黄秀佳，男，汉族，1958年10月出生，中共党员。现为怀化市鹤城区双村党支部书记、村委会主任、佳麓山庄景区负责人。在其任职期间，扎根乡村21年，将双村建设成为湖南省五星级休闲农业庄园、湖南省五星级乡村旅游示范点、湖南省现代农业特色产业园省级示范园、国家AAA 级旅游景区、全国五星级休闲农业庄园。
侯慧，男，瑶族，1982年8月出生，中共党员，现任湖南雪峰山生态文化旅游有限责任公司董事、副总经理兼溆浦穿岩山森林旅游有限公司经理。该同志先后被评选为怀化市第五届人大代表、怀化市第六届人大代表、怀化市市人大常委会委员、市人大民族外事侨务委员会委员、怀化市“最美旅游人”称号。其运营的公司先后被评选为“中国森林医学与健康促进会”副理事长单位、全国森林康养试点建设单位、“湖南省万企帮万村精准扶贫行动先进民营企业”，并成功创建为“研学旅游基地”、“文化旅游研究基地”、“爱国主义教育基地”、“国家级4A级旅游景区”。系当地公认的有影响力的旅游工作者。
彭英，女，汉族，1980年6月出生，现为靖州野山妹影视传媒有限责任公司总经理。主要从事专业为电子商务、影视传媒、电商旅游。该同志从2005年开始返乡创业，致力于发展电商、影视、旅游景点打造、旅游景点宣传推荐等工作。2018年开始，被派驻到靖州县寨牙乡岩脚侗寨开展脱贫攻坚工作，协助岩脚村委发展村产业，推广旅游；2021年帮助岩脚村委策划四八姑娘节、短视频大赛、直播大赛，获得了游客和领导的一致好评；2022年与村委联合开发建设云雾溪欢乐谷项目，初见成效。2023年，继续开发岩脚旅游，打造集蔬菜园、果园、养殖、休闲帐篷露营、体育健身、户外旅游池等多方面为一体的旅游项目，给岩脚侗寨增添了旅游新亮点。
何丽华，女，苗族，1981年3月出生，现为新晃老蔡食品有限责任公司副董事长、总经理。该公司致力于特色旅游产品开发，是一家集肉牛养殖、加工、销售于一体的民营股份制企业。现为国家民族用品定点生产企业、国家地理标志保护产品定点生产企业、湖南省农业产业化龙头企业、怀化市A类肉牛定点屠宰加工企业。被评为“湖南省工业旅游示范企业”、“怀化市优质品牌”、“湖南旅游博览会金奖”、“湖南省首批质量信用A级企业”等荣誉。作为企业带头人，该同志各方面均表现出色，连续多年为省人大代表。其中，近年还被评为“怀化市劳动模范”、“怀化市十大青年创业之星”、“怀化市乡村好青年”等。
[bookmark: _GoBack]龙运能，男，侗族，1969年4月出生，中共党员。现为芷江江湖情文化旅游开发有限公司董事长。任职期间，将村庄打造成了怀化市和美乡村建设示范村、怀化市和美乡村建设十大网红打卡地、怀化市和美乡村建设十大乡村达人、湖南五星级乡村旅游景点。其运营的芷江江湖情文化旅游开发有限公司，主要从事乡村旅游开发和侗族民俗文化的挖据传承，是清江村成功实现脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的主打产业。截至目前，共接待游客2万多人，创造旅游收入100多万元，提供就业岗位20多个。
唐春盾，男，汉族，1969年11出生，中共党员。现为沅陵县五强溪龙回首山庄总经理。2014年，唐春盾成立湖南沅水五龙旅游开发有限公司。截至目前，公司经营的业务已涵盖旅游行业“吃、住、行、游、购、娱”六大板块的方方面面，和沅陵县境内近100家文化旅游相关产业企业长期合作，其中大型涉农产品生产供应商就有13家；同时利用公司的微信公众平台、商城、微店等网络平台，积极在线上和线下宣传沅陵、招徕客人、销售沅陵特产。由其管理的公司的两个微信公众号“五强溪旅游”和“五溪五强溪”单篇文章最高阅读量已达4.1万人以上，其个人注册的微信视频号“五强溪旅游”单个视频最大浏览量已突破12万人。
向昌平，男，侗族，1983年5月出生，会同县堡子镇人，国家中级工艺美术师、桂林市工艺美术大师、广西工艺美术协会会员，现为湖南守艺手艺文化艺术品有限公司董事长、湖南良工文化艺术品有限公司总经理。2018年,响应政府号召，回乡创业，为推动会同木雕做大做强积极发力。2023年，旗下的湖南良工文化艺术品有限公司成为(预)规模以上文化服务企业(入规资料已通过省统计局审核并提交至国家统计局)，积极推动会同木雕入选了省级非物质文化遗产项目库(目前正在公示期)。







