关于加快旅游产业高质量发展的意见
（征求意见稿）
为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神、习近平文化思想和习近平总书记关于旅游发展的重要论述，认真落实省委、省政府部署要求，大力推动我市旅游产业高质量发展，依据国家、省相关政策精神，结合我市实际，特制定以下意见。
坚持以文塑旅、以旅彰文，守正创新、提质增效、融合发展，全力构建“一核一心，四线多点”的旅游发展新格局，打响“福地怀化”品牌。力争通过五年努力，创成国家5A级旅游景区1家以上，国家级旅游度假区1家以上，国家五星级旅游饭店3家以上。到2029年，年接待游客突破1亿人次、旅游总花费突破1000亿元，建成全国一流旅游度假目的地。
一、优化旅游空间布局
（一）聚力打造“一核一心”旅游圈。推进鹤中洪芷旅游一体化发展，引领全市旅游业高质量发展。聚“核心”，打造旅游“金三角”世界级文旅名片。深度挖掘安江农耕文化旅游区、洪江古商城、黔阳古城蕴含的农耕文明农业形态、商业形态、政治形态历史文化内涵，统筹推进旅游“金三角”品质化、协同化、差异化发展，推动安江农耕文化旅游区创建国家级旅游度假区，洪江古商城创建国家5A级旅游景区，黔阳古城创建中国历史文化名城。强“中心”，打造鹤中区域性文旅消费中心城市。实施“非遗点亮怀化”行动，加快屈原文化公园、榆树湾街区、东盟集、舞水廊道水上游线、荆坪古村景区提质等项目建设，推动“一河两岸”打造舞水国际休闲旅游度假区。加快黄岩索道、黄岩温泉酒店建设，推动黄岩生态旅游度假区创建国家旅游度假区。充分发挥芷江“国际和平城市”“中国华侨国际文化交流基地”优势，推动芷江和平湖度假区创建国家级旅游度假区。（牵头单位：市委宣传部、市发改委、市商务局、市文旅广体局，责任单位：鹤城区人民政府、中方县人民政府、洪江市人民政府、洪江区管理委员会、芷江侗族自治县人民政府）
（二）全域打造“四线多点”旅游带。东线支持溆浦县依托思蒙碧水丹霞、穿岩山国家森林公园、北斗溪特色文旅小镇、山背花瑶梯田等资源，打造具有国际知名度的“神韵雪峰”山地度假游线；西线支持新晃、麻阳依托代远文化旅游景区、隆家堡温泉、夜郎大峡谷、龙溪古镇、侗苗民族文化等资源，打造多种业态融合的温泉度假康养游线；南线支持会同、靖州、通道依托粟裕故里、飞山、通道转兵、皇都侗文化村、万佛山等资源，打造“侗苗风情”文化体验游线；北线支持沅陵、辰溪依托孝坪兵工小镇、大酉书院、中华书山·二酉山、借母溪国家自然保护区等资源，打造“书院文化”游线。推动以A级景区为基础的多个旅游景点充分放大自身优势，形成支撑“一核一心，四线多点”的文旅融合发展新格局。（牵头单位：市文旅广体局，责任单位：市委宣传部，各相关县市区人民政府）
二、打造旅游优势品牌
（一）建设国内康养旅游“优选地”。以神韵雪峰为品牌，以建设湖南省国家中医药改革示范区先导区为抓手，依托“南方中药谷”，创建一批国家中医药康养旅游示范区，重点打造雪峰山康养旅游精品线路。支持怀仁大健康产业园、溆浦满天星、麻阳隆家堡、新晃向家地、会同连山神农故里、通道万佛山等创建具有中医药康养特色的高等级旅游景区景点，打造3-5个具有中医药特色的省级森林康养基地，推动以“怀六味”为特色的康养旅游产品个性化、特色化发展。（牵头单位：市文旅广体局、市卫生健康委，责任单位：市农业农村局、市林业局，各县市区人民政府）
（二）建设国内研学旅游“必选地”。深入挖掘高庙文化、农耕文化、古驿道文化、屈原文化、和平文化、商道文化、书山文化、长寿文化、民族文化、红色文化等五溪文化精神内涵和时代价值，打造通道转兵纪念地、抗战胜利受降地、杂交水稻发源地等“福地怀化”核心品牌，放大中华书山·二酉山、屈子行吟·诗歌之源国字号IP影响力,推动芷江抗战胜利纪念馆、向警予纪念馆、粟裕纪念馆、滕代远纪念馆、湘西剿匪胜利纪念馆提质升级，加快长征国家文化公园（怀化段）、长江国家文化公园（怀化段）建设，推进文化保护传承工程建设，大力发展青少年红色文化、中华优秀传统文化研学旅游，深入开展“我的安江行”研学活动。（牵头单位：市文旅广体局、市教育局，责任单位：市委组织部、市委宣传部，各县市区人民政府）
三、丰富特色旅游业态
（一）深度推进文旅融合。打造文旅融合发展聚集区，推动洪江市、洪江区创建国家文化产业和旅游产业融合发展示范区，芷江、通道创建国家红色旅游融合发展示范区，打造一批“城市书房”“文旅驿站”“精品演绎”“数字文博”“文创集市”。推进文化遗产系统性保护和活化利用，实施五溪文明探源工程、文化基因解码工程，积极申创国家级五溪文化生态保护（实验）区，持续推动通道侗寨申报世界文化遗产，高庙文化遗址创建国家考古遗址公园。（牵头单位：市文旅广体局，责任单位：市委宣传部、市商务局，各县市区人民政府）
（二）加快推进科旅融合。支持文旅企业科技创新和成果转化，鼓励企业开展新产品、新装备、新材料的研发与应用。促进大数据、人工智能、虚拟现实等先进技术在文旅产业的运用，提升文旅产业的“数智化”水平，开发具有怀化特色的文旅应用新场景。积极融入湖南省文化科技融合示范区建设，争取实施中国农耕文化博物苑项目，鼓励本地文旅企业加强与马栏山文创园的资源链接，深化企业与高校院所的产学研合作，汇聚文旅创新资源。建设文旅产业高能级平台，依托科技与资源禀赋相结合，着力提升文化和科技融合示范基地创新能力，培育音视频领域创新平台。（牵头单位：市文旅广体局、市科技局，责任单位：市委宣传部、市工信局、市数据局，各县市区人民政府）
（三）大力推进体旅融合。打造体育旅游精品，培育“跟着赛事去旅行”品牌项目，增强怀化传统龙舟赛、洪江市国际半程马拉松赛、辰溪“村BA”等赛事吸引力。大力发展水上旅游，支持芷江和平湖、清江湖、借母溪等地建设浆板水上户外运动基地、亲子亲水游娱度假区，建设一批高品质、精品化特色水上文旅体融合项目。培育户外运动旅游热点，支持溆浦雪峰山、靖州排牙山、通道万佛山、芷江三道坑、新晃夜郎大峡谷等地丰富山地旅游业态，打造登山、徒步、溯溪、丛林穿越、自行车骑行等户外运动精品线路。（牵头单位：市文旅广体局，责任单位：市水利局、市林业局，各县市区人民政府）
（四）全面推进农旅融合。实施文化产业赋能乡村振兴工程，开展“文化引领农旅融合”文化企业助力乡村振兴行动，激发乡村旅游活力，支持洪江市、溆浦等地创建国家级文化产业赋能乡振兴试点。实施乡村旅游精品民宿聚集区、精品营地、精品村、精品廊道“四个十”精品工程。支持通道等非遗资源丰富地区，依托非遗文化、乡村文化、民俗文化，打造写生村、文艺村、民俗村、网红村。（牵头单位：市文旅广体局，责任单位：市农业农村局、市发改委、市住建局、市城管局、市商务局，各县市区人民政府）
四、提升产业发展能级
（一）培育壮大市场主体。借助全球湘商大会、省市旅发大会等国际国内平台，积极引进国内知名头部企业。助力文旅企业做大做强，推动全市1家以上旅游企业上市，支持市文旅体育投资集团、湖南省雪峰山生态文化旅游有限责任公司打造“链主”企业。推动文旅企业升规入统，各县市区每年至少净增1家规模以上文旅体企业。（牵头单位：市商务局、市文旅广体局，责任单位：市委宣传部、市发改委、市工信局、市林业局、市国资委、市统计局、市工商业联合会，各县市区人民政府）
（二）激发文旅消费新活力。开展系列消费促进活动，推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新，举办“文旅大集”“乡村好时节”等民俗节庆活动。创建文旅消费新空间，打造一批旅游休闲街区、夜间文化和旅游消费集聚区。培育文旅消费品牌，整合“怀乡怀品”“怀六味”“老字号”等产品，培育“怀化有礼”旅游商品品牌，实施“怀化有味”名店、名菜、名师、名宴、名点、名小吃“六名工程”评选认定活动。支持打造“怀味药膳”区域公用品牌，推进“怀味药膳”进景区、进宾馆酒店，开展“怀味药膳”烹饪大赛。（牵头单位：市文旅广体局、市商务局，责任单位：市政府办、市委宣传部、市发改委、市财政局、市工信局、市农业农村局、市供销合作社，各县市区人民政府）
五、优化提升服务保障
（一）完善旅游交通网络。完善“快进慢游”交通网络，加快建设京昆古驿道（怀化段）旅游精品线路，打造湖南“三线三道”标杆项目。拓展机场、高铁站、汽车站、邮轮码头等客运枢纽线路网络布局，推进高速公路服务区“怀化文旅驿站”建设。提质升级国道、省道、县道连通特色小镇和乡村旅游网红打卡点，结合水上交通航道，策划打造精品旅游线路交通环线，努力培育“安全、便捷、畅通、舒适、美丽”的旅游公路交通网络，推动通道变“游道”。（牵头单位：市交通运输局、市文旅广体局，责任单位：市发改委、市财政局、市住建局、市水利局、市城管局、怀运集团，各县市区人民政府）
（二）完善旅游服务设施。实施重点景区基础提升行动，围绕怀化旅游“金三角”，加快适老设施、无障碍设施改造，合理规划完善旅游公共基础设施。实施智慧旅游便民行动，完善升级“一码游福地怀化”智慧旅游公共服务平台，鼓励支持景区开展文旅数字化、智慧化技术升级。实施城市公共文化服务提升行动，加强城市绿道、骑行道、亲水步道、城市公园、停车设施等微循环设施建设，打造一批城市休闲旅游街区、美食街区、文创公园等文旅新空间，提升城市服务功能。实施景区管理服务优化行动，完善线上预约措施，延长旺季景点开放时间，提升景点接待能力。开通怀化全域旅游直通车、定制快车。实施交通管理暖心行动，鼓励热点景区附近行政、企业及事业单位停车场、厕所游客开放，对旅游客车、自驾游车辆首次轻微违法行为免于处罚，实行批评教育为主。（牵头单位：市文旅广体局，责任单位：市数据局、市城管局、市发改委、市科技局、市生态环境局、市交警支队、怀运集团，各县市区人民政府）
[bookmark: _GoBack]（三）提升餐饮住宿水平。引导推动旅游酒店提质升级，鼓励新建新评、升级改造星级饭店、星级民宿，培育打造以高品质酒店为引领，主题酒店、特色星级民宿为支撑的多元住宿体系。依托怀景怀乡怀味的地域风情、饮食特色，合理规划美食街区、休闲广场，推出一批富有浓厚“怀味”故事的美食地标、示范店、特色店、主题店，培育一批“怀”字号餐饮企业。（牵头单位：市文旅广体局、市商务局，责任单位：市市场监督管理局、市接待服务中心，各县市区人民政府）
（四）提升旅游服务品质。制定“懂你的怀化”旅游服务指南，着力打造全方位“特色服务”、完善全覆盖“贴心服务”、加强全过程“监管服务”、倡导全领域“志愿服务”，构建“品质游”服务体系，切实将怀化打造成为一座“懂你的城市”。（牵头单位：市文旅广体局，责任单位：市委宣传部、市委社会工作部、市市场监督管理局、市商务局、市接待服务中心，各县市区人民政府）
六、擦亮文化旅游名片
（一）加强旅游宣传推介。强化全市“一盘棋”宣传推广合力，构建中央和地方知名频道、栏目以及主要客源地城市高铁站、机场、地铁站、电视、户外、网络、新媒体为一体的全媒体平台矩阵，大力推进“福地怀化”等旅游品牌推广。大力培育发型师晓华等网红达人，主动抢抓网络热点，探索直播营销、形象代言、网红打卡等宣传方式，持续扩大怀化文旅知名度、美誉度。推动“引客入怀”新升级，强化湖南雪峰山旅游联盟、张吉怀旅游共同体、武陵山旅游联盟、湘桂黔旅游圈建设，开展跨区域联合营销推广活动。聚焦大湾区、长三角、京津冀、成渝、云贵等重点客源城市和与怀化通航城市，大力拓展省外客源市场。制定出台《怀化市旅游营销奖励办法》，对地接旅游、研学旅游、自驾旅游、航空旅游、旅游直通车、旅游新媒体和入境旅游等给予奖励。强化对外交流推介，依托国际陆港，加强国际传播能力建设，面向全球讲好怀化文旅发展故事，赴RCEP成员国开展文旅推介活动，组织参加香港、澳门、台湾旅游展会和宣传推介活动。（牵头单位：市委宣传部，责任单位：市文旅广体局、市广播电视台、怀化日报社，各县市区人民政府）
（二）打造节庆活动品牌。繁荣发展“活动经济”，形成四季不断、近悦远来的活动体系。每年召开怀化市旅游发展大会，给予承办县市区1000万元的补贴。统筹策划推进特色文旅节庆活动，办好中国芷江·国际和平文化节、靖州·杨梅节、湖南（怀化）米粉节、怀化·沅陵碣滩茶文化旅游节、湖南·怀化屈原爱国怀乡诗歌活动、怀化传统龙舟赛、黄岩山歌号子创演季活动、长寿康养文化旅游活动、通道侗族大戊梁歌会等文化旅游体育节会活动。大力开展篮球、足球、排球和徒步、马拉松、舞龙等群众体育赛事活动，鼓励市场化、社会化举办文旅节会主题活动，对大型演唱会、体育赛事等给予适当资金支持。（牵头单位：市文旅广体局，责任单位：市委宣传部、市发改委、市财政局、市委社会工作部、市文旅体育集团，各县市区人民政府）
七、保障措施
（一）强化组织保障。加强督导督查，完善市、县两级文旅发展协调机制，建立联席会议制度，细化目标，强化措施，多部门通力合作，协调解决存在问题，确保各项任务落到实处。（责任单位：市委办、市政府办、市委组织部、市委宣传部、市文旅广体局、市发改委、市人力资源和社会保障局，各县市区人民政府）
（二）强化政策保障。每年安排专项资金用于市本级旅游产业发展引导和宣传营销工作、市旅游发展大会承办地奖补和文旅品牌创建、文旅消费、文旅人才培育奖励等。积极争取国家、省相关政策支持，研究制定本部门支持文化旅游产业高质量发展的政策措施。（责任单位：市发改委、市财政局、市文旅广体局，各县市区人民政府）
（三）强化人才支撑。加强与知名院校合作，建立“候鸟专家库”，通过项目合作、短期聘任等方式引进文旅策划、数字营销等领域高端人才。联合本市职业学院开设文旅融合、非遗传承等特色专业，加强旅游职业教育，建设3个以上高水平旅游产教融合实训基地。加强文化旅游管理、策划、服务人员以及民宿运营、研学等方面培训认证，持续开展文化旅游业职业技能大赛，推动行业队伍整体素质提升。(责任单位：市文旅广体局、市委组织部、市教育局、市人力资源和社会保障局，各县市区人民政府)
（四）强化市场监管。完善市文化旅游市场监管机制，整合公安、应急、市场监管、交通等机构力量，构建旅游市场监管体系，督促有关职能部门依法履行职责。运用现代信息技术搭建信用监管信息平台，对旅游经营者实施动态监管。加强对旅游法律法规的宣传，引导旅游经营者守法经营，引导广大游客理性消费、合法维权。(责任单位：市文旅广体局、市市场监管局、市商务局、市发改委、市应急管理局、市交通运输局，各县市区人民政府)
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附件
怀化市加快旅游产业高质量发展的
若干政策措施

一、旅游提质奖励
(一)等级景区创建。对新评定的国家5A、4A级旅游景区分别给予500万元、50万元的奖励。
(二)旅游度假区创建。对新评定的国家级、省级旅游度假区分别给予500万元、50万元的奖励。
(三)星级饭店创建。对新评定的五星级、四星级旅游饭店分别给予500万元、50万元的奖励。
(四)星级旅行社创建。对新评定的省五星级、四星级旅行社分别给予20万元、10万元的奖励。
(五)旅游休闲街区创建。对成功创建国家级、省级旅游休闲街区的，分别给予100万元、20万元奖励。
(六)星级民宿创建。对新评定的国家级甲级（省五星级）、国家级乙级（省四星级）旅游民宿，分别给予30万元、20万元的奖励。
(七)工业旅游示范基地创建。对成功创建国家级、省级工业旅游示范基地的，分别给予100万元、20万元奖励。
(八)文旅消费集聚区创建。对成功创建国家级、省级夜间文旅消费集聚区的，分别给予100万元、20万元的奖励。
(九)自驾车旅居车营地创建。对成功创建5C、4C自驾车旅居车营地的，分别给予20万元、10万元的奖励。
二、优秀旅游人才奖励
（一）在我市从事导游业务达一年以上(含一年),且继续在我市从事导游业务的导游人员，获得国家级旅游业务大赛一、二、三等次奖的，一次性分别奖励3万元、2万元、1万元；获得省级旅游业务大赛一、二等次奖的，一次性分别奖励1万元、0.5万元。
（二）与市内旅行社签订了《劳动用工合同》,或导游证挂靠省导服中心、市旅游协会导游分会的中级导游员，在怀化市从事导游服务满1年且考核合格，无违法违规行为，当年在本地带团不少于80个的，每人每年奖励5000元。
（三）本市星级饭店员工获得全国旅游饭店服务技能大赛一、二、三等奖的，每人分别奖励3万元、2万元、1万元；获得省级旅游饭店服务技能大赛一、二等奖的，每人分别奖励1万元、0.5万元。
（四）对我市导游取得中级导游证、高级导游证，并且导游关系所在机构为我市旅行社的，分别奖励0.3万元、0.5万元。
三、旅游商品开发奖励
（一）经市文化旅游广电体育局组织，在国家旅游行政主管部门主办的旅游商品大赛中获得金、银、铜奖的单位或个人，分别一次性奖励3万元、2万元、1万元；经市文化旅游广电体育局组织，在省旅游行政主管部门主办的旅游商品大赛中获得金、银、铜奖的单位或个人，分别一次性奖励1万元、0.5万元、0.3万元。
（二）对新评定的省级旅游商品购物示范点奖励3万元。
四、附则
（一）奖励申报审批程序由市文化旅游广电体育局会同市财政局另行制定。
（二）本措施自印发之日起实施。原怀化市人民政府印发的《怀化市促进生态文化旅游产业高质量发展奖励办法》（怀政发〔2021〕5号）、怀化市人民政府办公室印发的《怀化市支持五星级旅游饭店建设意见》（怀政办发〔2021〕18号）同时废止。



- 12 -

